

Interesantes declaraciones de José María Valiente

«Tan pronto surja una cuestión en la que no estemos conformes, votaremos contra el Gobierno—dice el jefe de J. A. P. Este Gobierno no será duradero si no cumple el mandato electoral». «El Congreso de la J. A. P. se celebrará por encima de todo, pues no estamos dispuestos a tolerar majezas de nadie».

Entrar en los locales de Acción Popular y contagiarse de la actividad febril que los envuelve, es todo uno. En los despachos y departamentos hay un silencio religioso, no habla nadie, trabajan todos. En el vestíbulo, en los pasillos, en las salas de visita... allí ya es otra cosa. Unos que se saludan, otros que comentan la nota política del día, muchachos de la JAP que mutuamente se anticipan lo que piensan decir en la Junta que dentro de unos minutos van a celebrar; diputados, muchos diputados, que hablan de sus pleitos provincianos...

En un rincón está Lucía dando voces, malhumorado porque Salmón y Ladreda no quieren comprender ciertos aspectos de su regionalismo; en otro, Casanueva y Alvarez Robles, están atracándose de Reforma Agraria; al fondo del vestíbulo, hay un gran corrillo en el que se oye la voz bronca de Pujol protestando de la huelga de Artes Gráficas... Le corean Martín Artajo y José María Moutas, mientras Jesús Pabón hace chistes malos que ríe él solo. Ricardo Cortés anda pululante de corrillo en corrillo según vieja costumbre...

—¿Dónde anda Valiente?—le pregunto, después de saludarnos.
—Ahí está con Gil Robles, pero si quieres le llamo.

Va a buscarle. A los pocos minutos sale con Valiente y Gil Robles. Saludos, apretones de manos.

—Vengo a confesarle, señor Valiente.

Cortés y Gil Robles quedan riéndose del confesor y del penitente, viéndonos pasar a un despacho.

—Tengo que presidir dentro de diez minutos una Junta de la JAP—dice el joven diputado por Santander.

—Pues vaya contestando—le digo. ¿Qué opinión tiene de este Gobierno con relación al anterior?

—El otro Gobierno no supo o no quiso responder al apoyo leal que nosotros le prestamos desde el primer momento y debido a eso se creó un ambiente desfavorable que le hizo dimitir. La formación del nuevo Gobierno no nos satisface puesto que nosotros queríamos se formase a base de las derechas con colaboración de los radicales y no al contrario, como ha ocurrido. Las últimas elecciones han demostrado que la opinión pública, en estos momentos, es de derechas y que si todavía no puede prescindirse del partido radical, ha de ser considerando a éste como colaborador, no como jefe de la política. Ahora bien; de hecho, él es la base del Gobierno, pero no hay

que olvidar que es un Gobierno minoritario a quien no nos liga ningún compromiso. Tenemos libertad de acción y no estamos dispuestos a ceder un ápice en nuestro programa, por lo que tan pronto surja una cuestión en la que no estemos conformes, votaremos contra él.

—Pues entonces, o hacen una rectificación muy a fondo o estamos en vísperas de crisis.

—Concretar fechas es lo más difícil para un político. En este caso el Gobierno durará el tiempo que quiera durar. Nuestra posición es clara e invariable. ¿Que quiere vivir? Ya sabe cómo. ¿Que no quiere vivir así? Pues de otra manera no vivirá. Esto es incuestionable.

—¿A Acción Popular, como partido, no le perjudicaría hacerse cargo del Poder?

—Hacerse cargo del Poder es siempre una preocupación enorme, pero si es preciso, Acción Popular no vacilará, siempre que se le llame con las condiciones mínimas que exige su dignidad.

—¿Qué hay de esa proposición de ley sobre el paro obrero?

—Está presentada a la Mesa de las Cortes, pero dada la lentitud con que éstas desarrollan su labor, hasta ahora no ha recaído dictamen. Es otra de las pruebas que demuestran la esterilidad del Gobierno Lerroux a los efectos de la iniciativa.

—¿Cómo van los preparativos para el Congreso de la JAP?

—Como ya sabe usted, debido al estado de alarma que no nos permite desarrollar nuestra propaganda hemos aplazado el acto de clausura de El Escorial para el 22 de Abril y el Congreso comenzará el 20. En todas las provincias están trabajando intensamente en la preparación del mismo. Hasta ahora puede asegurarse que el número de muchachos que acudan pasarán de los 25.000, pero incrementado este número por la propaganda que hasta entonces hagamos, espero acudirán no menos de 30.000.

—¿Y qué finalidad tiene ese Congreso?

—Tiene varias finalidades, la primera, hacer la profesión de fe política de nuestras juventudes; la segunda, aprobar el programa de la JAP concretado en los diecinueve puntos que ya son públicos; la tercera, contribuir a crear la conciencia de un nuevo Estado; la cuarta, adiestrar a los jóvenes en el trabajo eficaz y en el espíritu de disciplina; y, en resumen: preparar a nuestras Juventudes para esa política nueva que destierre de una vez el parlamentarismo

negativo, el liberalismo ineficaz y todo lo que carece de verdad y de realidades en nuestra política.

—¿A pesar de las amenazas de los socialistas se celebrará ese Congreso?

—Se celebrará por encima de todo, no estamos dispuestos a tolerar amenazas ni majezas de ninguna índole. Todos saben que nuestra táctica no es de violencia, pero no sufriremos violencias de nadie. Los socialistas diez días después de anunciar nosotros el Congreso, han anunciado que irán a El Escorial el mismo día y a la misma hora. Ya se vé que esto es una provocación que tendrá la contestación debida en el terreno que sea, si al fin los socialistas se deciden a buscarnos el día indicado en El Escorial. Estamos seguros de que no lo harán porque eso de echarse a la calle, es otra de tantas farsas políticas.

—¿Cuántos afiliados tiene la JAP?

—En toda España más de cien mil.

Ante esa cifra tan fabulosa quedo perplejo un momento. Luego, recuerdo la propensión de todos los políticos a exagerar el número de los que les siguen...

—Bueno, cien mil diré en los periódicos; ahora para internos ¿cuántos?

—Para internos, ciento doce mil.

—No lo creo.

—Luego con los ficheros a la vista se lo demostraré. Ahora siga preguntando.

—Este movimiento que propugnan, ¿tiene alguna coincidencia o parecido con el italiano o alemán?

—No—dice con sequedad—.

Nuestro movimiento es puro y enteramente español. No queremos figurines extraídos de ningún país.

Un espejo en que mirarse

Acaba de traducirse al español un libro de Maurice Laporte sobre la república comunista húngara de Bela Kun. Es tesis del autor, acreditar con hechos y con cifras, a través de una relación novelada, los graves quebrantos que produce a un pueblo el comunismo, aunque sea solo a manera de ensayo. Se diría que quiere salir al paso de quienes en estos días intentaban consolarse ante la posibilidad de una intencional revolución, asegurando que esta, aunque de momento se impusiera, no llegaría a prevalecer en España. Pues aun-

Si cada país ha resuelto sus problemas con arreglo a su modo de ser, nosotros lo resolvemos con arreglo al nuestro. En la tradición española hay demasiados motivos de inspiración para que necesitemos mendigarlos fuera. El liberalismo está agotado en el Mundo y en España hay que sustituirle, pero no con un estatismo absorbente sino con una concepción cristiana de la vida, dejando a salvo la libertad humana rectamente concebida.

—El ambiente antiparlamentario cada día es más denso...

—Nosotros abominamos de este parlamentarismo estéril y falsario, somos antiparlamentarios por excelencia, pero enemigos también de que se gobierne a espaldas del pueblo, el cual creemos debe incorporarse al Gobierno de una manera jerárquica y organizada. Cortes por sufragio universal, no; Cortes representativas de realidades nacionales, sí.

José María Valiente sale a presidir la Junta mientras el cronista, recogiendo las cuartillas, se pregunta inconscientemente. ¿Pero qué ha hecho este pobre régimen parlamentario para que no le quiera nadie? Y la voz de la conciencia contesta cuerdateamente:

—Como hacer, no ha hecho nada, porque no sirve para nada... Ese es su delito.

Cecilio GARCIRUBIO
(Prohibida la reproducción).

que no prevalezca como en Hungría ocasiona 250.000 víctimas y la bancarrota económica de todo un pueblo.

Hay en las páginas de este libro unas dedicadas esencialmente a delinear la figura de Karoly. Karoly fué para Hungría lo que Karresky para Rusia, lo que puede ser para España cualquier ministro de la Gobernación. Todos ellos llenos de compromisos y de doctrinarismos, débiles e irresolutos, ignorantes de los problemas que plantea al día la gobernación, siempre esperanzados en que habrá de consentirle la revolución que continúan en el mando, a cambio de sus condescendencias. Pero, lo cierto es que cuando Karoly pregunta al Gobierno revolucionario que el mismo procuró si puede continuar como Presidente de la República, los preguntados se encogen los hombros con desprecio.

La revolución húngara ofrece, además de esta, otra semejanza con nuestras realidades de hoy. Allí, como aquí sucedería, los socialistas fueron rápidamente absorbidos por los comunistas. En el primer Gobierno revolucionario figuraban doce comisarios del pueblo comunistas y catorce socialistas, pero a los pocos días estos aceptaban el programa de Moscú y se inscribían en el comunismo. Los que no se sometieron acudieron al Congreso de Budapest para exponer sus puntos de vista y con fútiles pretextos fueron tachados de antirrevolucionarios, detenidos en sus domicilios y fusilados por las milicias, en las que habían sido inscritos previamente todos los delincuentes vulgares de la capital de Hungría.

No tenía aquella revolución, como no tendría la nuestra, como no logró tener la de Rusia, hombres científicamente preparados para la difícil transformación que se intentaba. A las resistencias naturales que un cambio de esta naturaleza ha de suscitar siempre, se unieron las que ocasionaba la inexperiencia de los dirigentes. Pero ellos las atribuyeron a la malicia de los desposeídos y para vencerlas acudieron al terror. Se multiplicaron las ejecuciones, los crímenes, las vejaciones al impulso de Bela Kun, que había acreditado en la Rusia de los soviets sus diabólicas invenciones. Tampoco tuvieron los nuevos gobernantes una política económica. Para suplirla tomaron por la fuerza de los particulares todo lo ahorrado y con el capital vivieron una vida de orgía y abundancia durante unas semanas. Después... vino la profunda desilusión de todos, la decadencia del sistema ya apenas mantenido en las guardias bárbaras y en el pánico que inspiraban las inauditas ejecuciones. No fué la húngara una revolución con un ideal utópico, que ante la realidad acabara por deshacerse, sino simplemente el estallido criminal del odio que procuraron los comunistas de Lenin y



LOS IDOLOS JUNTOS

Al cabo de muchos años de alejamiento, Greta Garbo y John Gilbert han vuelto a unirse para trabajar ante la pantalla y la prueba no ha podido rendir mejores resultados.

FOR EL FUERO DE LAS CANARIAS

Insistir, insistir e insistir es el lema para evitar los campos de concentración

La vitalidad del organismo humano, como el social, está en demostrar la constancia y tenacidad con que obran los leucocitos, en el humano, y las células sociales en lo político. La energía, las defensas, siempre están en proporción directa con la salubridad del cuerpo, y con la inspiración del espíritu. Y, siendo ello así, y Canarias un exponente de energías, bastará con que sus hombres, que han hecho fértiles al campo arañando las entrañas de la tierra, hagan valer su espíritu preñado de magníficas inteligencias para que en una aportación incesante de razones haga comprender a nuestra España, mejor dicho, a los Gobiernos, puesto que la primera está convencida de su valer, que no podemos admitir, ni siquiera por vía de insinuación de algún paisano, y a pretexto de beneficio, unas instalaciones que nos deshonran.

Tenerife, Canarias, convencidas de que aun hay hombres que sienten el españolismo integral, cual lo han demostrado los señores Goicoechea, Delgado Barreto, Maeztu, Luca de Tena y otros tantos, ha-

los judíos del Centro de Europa, sin plan, sin orden y sin coordinación alguna. Si los rumanos no hubiesen llegado a Budapest, el ensayo comunista hubiese terminado por consunción. No había ya contenido alguno, ni pueblo sobre que continuar la trágica experiencia.

Los campesinos y las mujeres se rebelaron antes de llegar la ayuda extranjera. Las mujeres, para defender la decencia que trataban de burlar los funcionarios del pintores más de maltratar a los campesinos, para impedir las requisas arbitrarias en favor de los habitantes de la ciudad. Porque es de saber que estos comunistas de Hungría, además de maltratar a los campesinos como lo hicieron los soviets, intentaron importar asimismo una ley que en Rusia no llegó a implantarse, por la cual se nacionalizaba a las mujeres, que de esta suerte perdían la libertad y la propiedad sobre sus personas para convertirse en órganos de la Nación.

Los ciento treinta y tres días de revolución húngara son fiel reflejo de los días escasos, sin duda, que sobreviviría nuestro comunismo al triunfo de la revolución. Predominio del extremismo, falta de preparación en los jefes, brutalidad en los propósitos, dictadura sangrienta, indecencia pública y consunción del sistema ante la general reacción; estas serían las características. Pero todo ello a costa de regueros de sangre y de la ruina total de nuestra querida España.

Laporte termina el prólogo de su libro con estas palabras que consideramos bien justas y acertadas: "En este momento es España el país que después de Rusia y Hungría se encuentra al borde del abismo, pero debemos pensar que nuestros amigos los españoles están aun a tiempo de acordarse que el pesimismo es la tristeza de los cobardes, y que no hay hechos más fecundos que los esfuerzos del pecador en lucha por desprenderse de sus errores, de su miseria y de sus propios pecados."

Federico SALMON AMORIN.
(Prohibida la reproducción.)

ciéndose eco, unos en los Ministerios, otros en un sector de la Cámara nacional, y otros por sus periódicos, que lo que es preciso, que lo que es indispensable a ellas, es que la Nación, representada por el organismo político que la rige, venga a Canarias a estudiar sus necesidades; a compendiar sus posibilidades, y, en fin, a tratar de hacer, de la forma más equitativa posible, que resurjan, con el mínimo de sacrificio para el Erario, las perlas del Océano, baluarte en el Atlántico de sus aspiraciones futuras en relación con el estrechamiento hispano-americano.

Decíamos en nuestro anterior artículo que del cálculo efectuado a base de que fueran 500 los residenciados en las penitenciarias, y calculando a cada uno una asignación de 2 pesetas, significarían al año 365 mil, y de ellas quedarían para gastos que habrían de ejecutarse en las mismas unas 200 mil. Pero calculado que de esa cifra habría de beneficiarse en gran escala las 100 personas que suponíamos siguiesen a los desterrados, en casi su totalidad, se presentan las siguientes particularidades, que pasamos a estudiar para demostrar que, ni aun económicamente, pueden beneficiar esos campos de concentración.

Cada localidad, nación, provincia o región desenvuelve sus actividades e incrementa su población con arreglo a los medios de vida que existan. Así vemos, remontándonos a la Era prehistórica, que todos los monstruos que tuvieron su aparición en la época terciaria, a medida que se iba enfriando la corteza terrestre emigraban, por desaparecer sus habituales medios de vida, a las regiones que por no haberle llegado aun ese momento formativo conservaban la flora que, en aquellas ya transformadas, se producían hasta que, de igual forma que iban desapareciendo los medios de subsistencia y naturales los monstruos dejaban de existir.

Pues bien; si Lanzarote o el Hierro tiene hoy producción para alimentar a sus seres habituales, y sin ninguna posibilidad de incrementar sus producciones por causa de la ausencia de lluvias, terrenos cultivables, etc., etc., se verá de pronto con un aumento de población tan desorbitado como el que representa esos 500 penados, más todo el personal destinado a su custodia, curación, aprendizaje, etcétera, etc.; y si hoy la población civil de la isla puede malvivir con sus escasos recursos y con una producción limitada, pero barata, al alcance de sus medios, se desprende que todos aquellos artículos que constituyen el principal alimento de los naturales, como las patatas, pescados, etc., se verán incrementados en sus precios por la mayor demanda de ellos para atender no solo a la población penal, sino también a lo que pudiéramos llamar adlate, compuesta de familiares, más los funcionarios encargados de ella. Deducción: fácil es: o que los habitantes naturales perecen de inanición, por no serles asequible la compra de los alimentos, o esos alimentos tienen que ser importados de otras islas o de otros lugares. Por consecuencia, la utilidad numérica se ve reducida al punto de ser el nativo

mero mediador, sin ninguna de las ventajas que pudieran alcanzar cuando, con excesos de campos, se viera la agricultura despreciada; cosa que no ocurre sino que, precisamente, no hay medio de incrementarla.

Por otro lado, al subir el nivel de vida pudiera ser compensado bien con un aumento de jornal, ora por la puesta en movimiento de brazos ociosos. Es decir, que si la patata se vende hoy a 0'40 el kilogramo, y calculado un jornal medio del bracero de 2 pesetas, puede adquirir dos kilogramos, al establecerse la competencia costará 0'60 o 0'80 peetas, y en ese caso el nativo ve disminuido su jornal por cuanto su medio de adquisición o adquisitivo se ve reducido por la despreciación del dinero. Pero si ese campensino, que gana 2'00 pesetas diarias, por causa de obras, o lo que sea, ve que los días de trabajo se incrementan por haber una mayor demanda de brazos, resultará que si gana 2'00 pesetas y le cuesta el kilogramo 0'40, si gana 4'00 aunque el kilogramo valga 0'80, su nivel de vida no ha experimentado oscilación, a lo sumo ha ganado. Más, si el posible aumento de trabajo lejos de adoptar esta característica se ve igualado o disminuido, entonces viene la catástrofe; y esto hay que esperarlo puesto que si la población residenciada va a trabajar en obras públicas para dar ocupación a 500 hombres, habrá que disponer de grandes cantidades para material, lo que, conocido el reparto que hoy se hace del dinero para ellas, indicará que solo los maleantes serán los que tengan ocupación con un desmedido desprecio de la mano de obra. ¿Puede el Gobierno meterse en obras de alumbramiento de aguas por galerías o pozos? Puede. Que duda cabe. Lo que no sabemos es si puede comprometerse el medio de vida de una isla con la búsqueda de un caudal de agua cuyo encuentro es tan problemático, mejor dicho, tan casual que no puede, en principios rectos de sana doctrina económica, especularse de antemano y con el compromiso de todo un capital, sino con el sobrante o parte alicuota que corresponda a la posibilidad.

Pudiéramos seguir haciendo consideraciones; pero las dejaremos para más adelante, porque es propósito nuestro el empeño de demostrar que ni políticamente, ni socialmente, ni turísticamente, ni materialmente puede convenir a Canarias, y menos a las islas afectadas, el establecimiento de esos campos. Y, también, pero más despacio, sin la intranquilidad que estas horas aclaga nos proporcione, diremos cuanto se pudo haber hecho y cuanto se puede hacer para redimir a esas islas hermanas; a esa parte de nuestro querido archipiélago, y hacer que vibren al unísono de nuestro corazón en un españolísimo y renovador aliento.

Luis FERNAUD Y MARTIN.
Sta. Cruz de Tenerife, Abril 1934.

CASAS

SE COMPRAN.

Informes:

ROMAN MORALES RUFINO

PARA PASCUA

He aquí lo que ofrecemos a Vd.

27-34 Mod. 2302-44
Para niños. De gamo blanco, suela cromada, muy ligero

6'90



19 26 Mod. 1751-05
Carlos IX, de charol, forma ancha y cómoda permite el desarrollo normal del pie.

7'90



27-34 Mod. 3222-00
Derby, de Dull Box marrón, punteras redondas suela goma.

7'90



Modelo 5685-73
Descubierto, para cada uso, del mejor box-cali, bonitas aplicaciones

12'50



Modelo 5525-89
Derby descubierto, de cabritilla, tacón Luis XV. Para cada uso.

17'50



Modelo 13397-05
Richelieu de ton blanca, suela especial y muy fuerte, tacón goma, para cada circunstancia.

9'90



Calle Fernán Caballero 11 Santa Cruz de Tenerife

EN LA CAPILLA DE LA VENERABLE ORDEN TERCERA

La Hora Santa de Emaús

Como era de esperar, resultó espléndida, magnífica, la Hora Santa, conmemorativa de la segunda Misa celebrada por el Gran Sacerdote, el Sacerdote Eterno, en el castillo de Emaús para confortar e ilustrar a dos de sus discípulos que, tristes y pensativos, querían disipar las oscuridades de su mente con las refrigerantes brisas del paseo vespertino, ya que no podía ser con lo risueño del camino, áspero, tortuoso, con las perspectivas de áridas montañas.

En contraposición a las arideces del camino y a la tristeza de los caminantes, la capilla de la Venerable Orden Tercera de Santa Cruz de Tenerife era ayer, lunes de Pascua, a la hora de la Hora—ocho a nueve—jardín de las más delicadas y variadas flores, mansión de "el alba con luz muy cierta, que en el espacio fulgura, y parece murmura besando sus muros", residencia de la alegría.

Y mientras llega el momento de exponer al Rey de los orbes en so-

lemne manifiesto: "El cantar armonioso—del cálido coro de las aves que pueblan la cercana alameda y

el eco perdido de suaves campanas cercanas ponen en el alma la lírica calma de un deseo infinito del cielo"

que se aumenta cuando el Sol divino aparece en el ostensorio, "y su resplandor soberano oocurrece los rayos del astro humano".

El recogimiento, la piedad, el silencio de los hijos de San Francisco de la Primera y Tercera Orden y del numeroso pueblo devoto permitían oír el diálogo de los caminantes con el Peregrino encontrado: las enseñanzas de éste, el interpretar maravilloso de las Escrituras y el forcejeo de los discípulos para que se quedase con ellos y no pasara adelante pues, "...el día ya declina El astro rey hacia el ocaso inclina su brillante fulgor;

no pase adelante, que anochece jentra en casa, Señor!" que luego "la noche vestida de luto, llena de espanto—todo cubre con su manto".

Hasta el fraccionar del Pan se percibía, que es por donde conocieron al Maestro, y ya a El "sus corazones se han ligado y de su amor un trono le han formado".

Mientras el sucesor de San Francisco celebraba la Misa, en el mismo lugar donde la dijo el Señor resucitado, en el Emaús de sus bondades; en tanto que el reverendísimo Padre Leandro Maria Bello ofrecía la Hostia pura allá donde el compasivo Maestro la daba a sus contrastados discípulos, acá, en la capilla terciario-franciscana santacrucera, entre los olores embriagadores de las rosas, el parpadeo de los fulgurantes cirios, las armonías de la música, el humo perfumado del incienso, la augusta majestad del Soberano derramando piedades, se paladeaba, con toda verdad, como los favorecidos discípulos: "¿Acaso no ardía nuestro corazón...?"

"Tienes para las almas en los labios miel y ambrosia. Es mi gloria ser tu esclavo y servirte noche y día."

ALA-VES.

Sta. Cruz de Tenerife, Abril 1934.

En la Academia de Medicina

La sesión extraordinaria de esta tarde

Hoy, martes, 3 de los corrientes, a las siete de la tarde, celebrará la Academia de Distrito de esta capital, sesión extraordinaria pú- académico numerario electo don Huberto Sanz Benítez, quien leerá la siguiente Memoria doctrinal: "El tratamiento específico intradérmico de las blenorragias y sus complicaciones en el hombre y la mujer".

El discurso de contestación correrá a cargo del académico numerario don Tomás Cerviá Cabrera.

Consultorio Gratuito

Mozos estudiantes de Magisterio

R. D.—Ciudad de L.—Me encuentro cursando los estudios del penúltimo año, con arreglo al nuevo plan, de la carrera del Magisterio; he sido alistado este año para llamarme al cuartel en Noviembre próximo o a primeros del año que viene, y desearía saber si me convendrá hacerme de cuota ahora o será preferible solicitar una prórroga de incorporación para dar tiempo a que pueda terminar mis estudios antes de ir al cuartel.

No conocemos bien todas las circunstancias del consultante, y aunque es aventurado prejuzgar lo que más pueda convenirle, a juzgar simplemente por lo que deja expuesto, entendimos que pueda ser mejor para el mismo solicitar una prórroga de segunda clase, y caso de no terminar sus estudios en los exámenes de Mayo del año que viene pudiera solicitar otra, ya que después podría pasar con entera tranquilidad sus seis meses de soldado de cuota.

En cuanto a los beneficios de cuota creemos que debe solicitarlos ahora, es decir, antes del 31 de Julio del corriente año, aunque le costará el doble de cantidad que si los solicitara el año que viene o cuando terminara sus prórrogas. Ello obedece a que los maestros con escuela abierta en propiedad tienen derecho a que se les haga una reducción, si solicitan hacerse de cuota, del cincuenta por ciento. Pero como no existe autorización alguna para que puedan solicitar los beneficios de cuota al terminar las prórrogas de segunda clase los interesados, estimamos aconsejable el que los soliciten el año de su alistamiento. Sin embargo, hay que tener en cuenta que es norma casi continua el que cada año concedan una o varias ampliaciones de plazo para que puedan acogerse a dichos beneficios de cuota los mozos del reemplazo anual y agregados al mismo, como son los que

cesan anualmente en las revisiones que venían pasando por padecer alguna enfermedad, o defectos físicos, al ser declarados "soldados útiles"; por cesar en las prórrogas de primera clase en virtud de haber perdido el derecho que les asistía o por renuncia de las mismas, o bien por haber cesado en el uso de las prórrogas de segunda clase, como antes indicamos.

Los beneficios de prórroga de segunda clase pueden solicitarse, mediante instancia documentada dirigida al presidente de la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia de residencia del interesado, entre el día primero de Enero y el día 31 de Mayo de cada año, calculando cada una de esas prórrogas el día 1 de Agosto del año siguiente al de su concesión.



De venta en Santa Cruz de Tenerife, Honorio Arienza, Bethencourt Alfonso, 38

En la capital de España

Boda distinguida

Se ha celebrado en Madrid, en la parroquia de Santa Bárbara la boda de la bella señorita Josefina Maffiotte y García, hija del vocal del Tribunal de Garantías, representante en el mismo de la Región canaria y académico don Luis Maffiotte y La Roche, con don Juan Enrique Palacios y Acha.

Bendijo la unión el confesor de la novia, don Blas Romero; y apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio, representados por el general de Artillería don Carlos Sánchez Pastorjido, tío de la novia; y doña Teresa Ayanz de A. Montalbo.

Fueron testigos el teniente coronel don Ricardo Malagón Suceso, don Manuel Sanfeliz Lacoma, el coronel don Carlos Soler Arce, el diputado a Cortes por Tenerife don Andrés Orozco Batista, don José Rodríguez, doctor Julián, don Eloy Campiña Ontiveros, don Julián Cortés Cabanillas, don Luis Jiménez Ureña y don Antonio Marchant Rodríguez.

Los invitados fueron obsequiados con un "lunch" después de la ceremonia, y el nuevo matrimonio salió en largo viaje de bodas.

Desémosles todo género de felicidades.

Farmacia de guardia

Hoy, martes, día 3 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don José Alvarez Castro, instalada en la calle de la Noria número 1.

SE ALIQUILA un amplio y cómodo salón en la calle José Suárez Guerra número 10 (antes San Roque) con luz, agua, una hermosa habitación y todos sus servicios.

Para más detalles, Norberto Morales Rufino.—Igualdad número 1, esquina a Rambla XI de Febrero,

DE INTERES TURISTICO PARA CANARIAS

Organizando una excursión de los alumnos de la Normal del Magisterio de Toledo a nuestro archipiélago

Hace tres días se encuentra en esta capital la ilustre profesora de la Escuela Normal del Magisterio de Toledo doña Mercedes Weherle, que, en vista de las bellezas de nuestra isla, ha considerado muy oportuno organizar una excursión a este archipiélago, de sus alumnos del grado profesional.

La propuesta fué recibida con todo entusiasmo por las autoridades

de la isla, que darán todo género de facilidades para que dicha excursión llegue a realizarse, a fin de que cada excursionista venga a ser un portavoz en estas islas de las bellezas de su país y lleven en retorno a la vieja ciudad imperial la impresión de las bellezas naturales de nuestra isla.

Felicitemos a la señora Weherle y le deseamos éxito en la empresa.

IMPONANTE SERVICIO DE LA POLICIA

Un individuo, fingiéndose guardia de Asalto, comete un robo de 5.200 pesetas, siendo más tarde detenido

Por los agentes de la brigada de investigación criminal de Las Palmas, fué descubierto en la tarde del sábado último un importante robo cometido días pasados en dicha ciudad.

Cómo se realizó el hecho

Por los antecedentes que tenemos de este importante timo, éste se llevó a cabo en la siguiente forma:

El día 28 del próximo pasado mes, el vecino de Las Palmas Juan Santana y Santana, de 58 años de edad, con domicilio en la calle León y Castillo, 197, le entregó a su vecino Juan Montañez, en calidad de depositario, la cantidad de cinco mil doscientas pesetas.

En la tarde de dicho día, teniendo Juan Santana que trasladarse a Tejada por motivos de salud, requirió a Juan Montañez para que le entregase el dinero que le había depositado, operación que se realizó en el Parque de San Telmo, recibiendo el depositario quinientas pesetas de gratificación por su comportamiento.

En el momento en que Juan Santana se disponía a abandonar el Parque, se le acercó un desconocido que, fingiéndose un representante de la autoridad, le requirió para que le acompañase, bajo amenazas, al cuartel de Seguridad; pero al llegar a la calle Juan de Quesada, el desconocido obligó a Juan Santana a que le acompañase a la casa número 48 de la calle León y Castillo, donde habita el guardia de Asalto José García Calella.

El individuo en cuestión exigió a Juan Santana que le entregase las cuatro mil setecientas pesetas que llevaba, al mismo tiempo que le enseñaba el uniforme del guardia de Asalto José García, diciéndole que si no le entregaba el dinero, lo detendría y lo conduciría a la Comisaría de Vigilancia.

Juan Santana, atemorizado por las amenazas de que era objeto por parte del desconocido, le hizo entrega del dinero.

Denunciado el hecho en la Comisaría de Vigilancia, el inspector de la brigada criminal, señor Martínez, con agentes a sus órdenes, procedió a realizar activas gestiones, encaminadas a la detención del timador.

Por el guardia de Asalto José García Calella fué detenido en la tarde del sábado último, como presunto autor del timo, el súbdito

alemán Ramón Fronce, de 24 años de edad.

Cacheado en la Comisaría de Vigilancia, le fué ocupada una máquina fotográfica valorada en 472 pesetas, recibos por valor de trescientas pesetas, y cuatrocientas más en metálico, habiéndose recuperado dos mil quinientas pesetas.

Ramón France fué reconocido por Juan Santana como autor del timo. El sujeto en cuestión se negó a declarar su domicilio.

Se cree que el depositario del dinero, Juan Montañez, se hallaba en combinación con el Ramón, por lo que la Policía procedió a su detención.

El timador ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad correspondiente.

Información militar

Ascensos

Han sido promovidos al empleo de tenientes los oficiales terceros de Oficinas militares don Sebastián Martín Pérez y don Marcelino Martínez Rón, con destino en la Comandancia militar de Las Palmas y en la de esta plaza, respectivamente.

Asistencia facultativa

De la asistencia facultativa del personal de esta guarnición estarán encargados, durante el presente mes, los señores médicos que a continuación se citan:

Del regimiento de Infantería número 37, Comandancia militar de Canarias, Sección de Caballería, Caja de Recluta número 59, Intendencia e Intervención, Auditoría y Fiscalía del Ejército y transeuntes, el capitán médico don Jesús Pérez y Saez de Miera.

Del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, Comandancia de Obras, Comandancia de la Guardia civil, Compañía de Intendencia, Parque de Intendencia, Pagaduría militar de haberes, Veterinaria, jefes y oficiales de reemplazo, disponibles y pensionistas de San Hermenegildo, fuerte de Paso Alto y polvorin de Taco y Confitero, el teniente médico don Alfonso Soriano Frade.

Y del Grupo Mixto de Artillería número 2, el médico civil don Rosendo García Ramos.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE



REUMATISMO

FRAXINOL Y ULMARENA

Antirreumáticos Renedo

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del ARTRITISMO en todas sus manifestaciones:

Reumatismo, Gota, Neuralgias, etc. etc.

Ningún enfermo reumático resiste a este Tratamiento. La ULMARENA calma los dolores, el FRAXINOL disuelve el ácido úrico, purificando :: :: la sangre de todos los venenos :: ::

Venta en todas las farmacias

Tratamiento completo Ptas. 10. Folleto gratuito sobre demanda a

ANTONIO RENEDO, Farmacia. — La Laguna

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores)

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wassermann original, de Jasche Georghi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Hospital de Niños

Cirujano jefe del Centro

Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

Aviso a los exportadores

YEOWARD LINE

SERVICIO DE VAPORES DURANTE EL MES DE ABRIL PARA LIVERPOOL Y GLASGOW

Abril 6 Viernes ALCA	Liverpool via Las Palmas.
" 10 Martes ALONDRA	Liverpool directo.
" 11 Miércoles GARTMORE	Glasgow via Las Palmas.
" 13 Viernes CARTAVON	Liverpool via Las Palmas.
" 17 Martes AVOCETA	Liverpool directo.
" 20 Viernes ARDEOLA	Liverpool via Las Palmas.
" 24 Martes AGUILA	Liverpool directo.
" 27 Viernes ALCA	Liverpool y Glasgow via Las Palmas.
" 29 Domingo ALONDRA	Liverpool via Las Palmas.

Los vapores que salen los viernes admitirán fruta hasta las seis de la tarde de dichos días. Los de los martes hasta las cuatro de la tarde del día de su salida. El vapor ALONDRA, que carga el 29 de Abril, domingo, admitirá fruta hasta las doce de dicho día.

RICHARD J. YEOWARD.

Librería y Tipografía Católica

SAN FRANCISCO, N.º 7
Teléfono 157

Esta librería, que empieza a renovar totalmente su catálogo y sus existencias, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que todas las novedades de tipo católico-derechista que han aparecido y sigan apareciendo en el mercado literario nacional y extranjero, las encontrarán nuestros clientes a los mejores precios y de la manera más rápida posible en nuestro establecimiento, calle de San Francisco, n.º 7, Teléfono 157.

Asimismo, todos los trabajos de imprenta que se nos encarguen, se harán con el mayor esmero, con los procedimientos y tipos de última hora y con una gran economía en precios y en tiempo.

AGUA MINERAL **Vichy Catalán**

Estómago, Hígado, Bazo, Reumatismo, Diabetes etc.

EL TURISMO EN TENERIFE

Pasado mañana llegará el trasatlántico "Vandyc"

Procedente de Liverpool y Las Palmas es esperado en el puerto de esta capital, pasado mañana, jueves, día 5 del actual mes de Abril, el hermoso trasatlántico inglés "Vandyc".

El citado buque realiza un importante cruceo de recreo por las principales poblaciones marítimas de las costas occidentales de Europa y Africa, conduciendo a su bordo centenares de turistas.

El "Vandyc" permanecerá en nuestro puerto durante todo el día, en que los turistas ingleses saldrán de excursión para el interior de nuestra isla.

Desde Tenerife, el trasatlántico citado saldrá con destino a Funchal, Lisboa y Liverpool, donde rendirá su actual viaje de turismo.

Ayuntamiento

La sesión de mañana del Municipio

En el Orden del día de la sesión que mañana, miércoles, celebrará el Ayuntamiento figuran los asuntos siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Escrito de la Juventud Republicana Tinerfeña solicitando se de el nombre de Ruiz Zorrilla a la calle Z del Barrio de Salamanca.

Expedientes de obras.

Expedientes de acople a la tubería del agua a presión.

Escrito del Patronato de Parques y Jardines municipales y de Fomento insular del arbolado remitiendo plano de reformas en el Parque municipal para su sanción por el Excmo. Ayuntamiento.

Instancia de don José Peña, solicitando una subvención.

Reclamación de don S. Morán, en el expediente de obras en la prolongación de Galcerán y contribuciones especiales.

Manifestaciones del señor alcalde.

Ruegos y preguntas.

Sobre la Mesá.—Instancia del médico don José Mir, solicitando dispensa de edad para tomar parte en el concurso para médicos de la Casa de Socorro.

Escrito de la Junta municipal de Sanidad sobre nombramiento de enfermeros de la Casa de Socorro.

EN LA VECINA ISLA

Sigue la "razzia" policiaca contra los vagos e indocumentados

La Policía sigue practicando en Las Palmas la prometida "limpia" de sujetos vagos e indocumentados.

El martes último fueron detenidos por carecer de documentación los individuos Miguel Torres Valle, de 28 años de edad, natural de Santander, con domicilio en la calle de Juan Rejón, 44; Manuel Moriján, de 25 años, natural de Yugoslavia, sin domicilio; Arsenio Trujillo Robles, de 30 años de edad, natural de Valencia, con domicilio en la calle de Pedro del Castillo; y Jacinto Ovejero Contreras, de 20 años, natural de Bilbao, sin domicilio.

Los mencionados individuos quedan a disposición de las autoridades correspondientes, para su embarque a sus países respectivos.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos en garantía en 31 de Diciembre de 1932

PESETAS 144.154.225'99

Pagado a los asegurados en el año 1932

PESETAS 12.658.403'53

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 206.626.933'89

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado 2000.000.000 pesetas

Capital desembolsado 1000.000.000 "

Reservas 54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942.—Apartado de Correos, 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses 3% anual

Imposiciones a 5 meses 3'60% "

Imposiciones a 12 meses o más 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combatir la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sofosis, etc.). Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel París House, todos los meses, del 16 al 27, en Santa Cruz; y en el Puerto de la Cruz, Hotel Marquesa, los días 28 y 29.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo de 2 de Abril de 1934

Primeros premios

Madrid 2 13'45.—En el sorteo de la Loteria Nacional celebrado hoy, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

PRIMER PREMIO, con 100.000 pesetas, el número 27.902, en Cartagena.

SEGUNDO PREMIO, con 60 mil pesetas, el número 28.305, en Valencia.

TERCER PREMIO, con 30.000 pesetas, el número 10.168, en TENERIFE.

CUARTO PREMIO, con 25.000

pesetas, el número 23.511, en Barcelona.

QUINTOS PREMIOS, con mil quinientas pesetas, los números, 1.602, en Sevilla; 17.655, en Estepona; 33.853, en Madrid; 23.743, en Málaga; 38.074, en Barcelona; 35.614, en Palma de Mallorca; 41.516, en Barcelona; 22.237, en Barcelona; 25.040, en Almería; 684, en Sevilla; 27.722, en Madrid; 7.798, en Ceuta; 173, en Bilbao; 41.310, en Barcelona; y 42.332, en Cartagena.

Premios de 300 pesetas

DECENA
11 42 60 15 19 72

CENTENA
113 740 821 900 203 335 276 611
170 715 525 885 984 398 632 126
447 793 175 695 181 425 535 991
304 894 734 124 813 521 591 121
966 474 759 635 255 564 553 216
451 744 224 264 455 830 854 248
492

MIL
141 341 410 258 601 192 590 580
476 307 339 907 108 795 838 334
820 720 529 119 572 603 975 562
367 637 148 813 969 898 692 326
600 431

DOS MIL
345 819 701 354 280 623 146 261
659 828 100 558 517 237 846 040
007 440 207 109 880 641 969 217
825 539 394 244 976 773 460 612

TRES MIL
542 713 363 203 849 132 606 100
038 762 063 674 274 452 348 117
226 942 099 660 815 453 628 602
140 974 070 324 448 175

CUATRO MIL
834 417 653 242 545 431 115 256
549 754 594 569 297 033 911 935
759 310 511 366 908 999 628 895
986 019 251 622 547 091 535

CINCO MIL
244 912 656 896 122 994 310 419
402 852 734 273 496 447 676 225
713 963 814 237 016 747 217 715
881 351 633 146 868 673 357 119
412 657 429 015 062 984 399 699
113 291 647 743 068

SEIS MIL
724 778 570 928 992 481 390
832 543 467 288 831 826 071 440
754 924 751 730 922 202 632 155
704 592 795 911 789 438 992 008
414 400 938 271

SIETE MIL
113 584 335 151 153 479 755 946
610 906 570 974 553 336 683 733
234 979 243 856 643 115 246 070
146 870 541 343 355 245 871 655
378 745 938 013 238 608 209 601
950

OCHO MIL
325 382 683 878 063 062 079 944
170 523 574 745 985 893 091 529
237 905 386 879 309 019 410 930
492 458 247 257 639 027 104 272
795 998 662 338 032 478

NUEVE MIL
957 668 947 916 623 220 643 165
445 627 099 565 467 570 067 245
389 734 064 879 968 164 384 985
919 766 964 752 433 125 314 602
613 412 225 104 182 439

DEZ MIL
205 281 939 592 570 898 492 127
868 850 191 201 005 789 432 745
931 703 273 456 610 398 527 470
688 225 936 730 371 647 341 837

ONCE MIL
166 275 289 394 331 267 558 500
684 734 364 267 534 996 110 487
096 396 398 576 034 597 552 054

594 823 596 566 035 492 456 671
511 929

DOCE MIL
286 607 583 926 314 487 508 663
180 888 474 892 067 372 486 648
006 861 042 356 933 880 009 706
112 642 303 978 207 331 196 660
343 380 498 297 127 233 388 328
551 152 901 340 889

TRECE MIL
137 668 394 955 713 381 823 982
763 635 519 161 779 247 891 864
221 299 956 691 548 412 536 714
675 845 754 736 415 219 986 965
048 469 721 462 230

CATORCE MIL
742 277 523 707 307 551 057 623
886 862 624 121 476 996 400 829
645 599 719 427 497 185 868 548
266 508 004 457 708 597 938 765
309 146 978

QUINCE MIL
703 179 911 545 251 579 034 165
556 677 172 709 197 781 920 039
789 684 884 607 561 182 381 724
825 545 554 201 718 590 233 050

DEZ Y SEIS MIL
566 836 745 686 795 109 093 490
019 647 902 942 121 063 521 654
413 609 804 856 348 724 938 463
656 906 001 739 062 432 377 513
919 786 127 102 890 723 950 163

DEZ Y SIETE MIL
591 152 289 955 923 818 454 936
712 493 815 669 172 886 252 478

A BORDO DEL "MEXIQUE"

La expedición de "L'Union pour la France"

Ayer, a las tres de la tarde, llegó al puerto de esta capital el hermoso trasatlántico francés de turismo "Mexique", que conduce, además de numerosos turistas, a treinta estudiantes del grupo "L'Union pour la France".

La expedición viene dirigida por los cultos abates PP. Guicciardi y Beamepiere y está integrada por alumnos de la Escuela de Guerra Naval, de la Facultad de Filosofía y Letras, de la de Derecho, de la Escuela de Comercio y de la Escuela de Náutica de París.

A recibir a los estudiantes franceses acudieron en representación de la Federación de Estudiantes Católicos de Tenerife y de la Unión Diocesana de la Juventud Católica, los señores Oroncio Hernández, Alonso Tabares, Eusebio D de la Barreda, Federico de la Rosa Olivera, Juan Zavala, Pablo Campos Manrubia, José Poggio y Monteverde, Santiago González de Chávez y Angel Núñez.

Luego de desembarcar, los expedicionarios giraron una detenida visita a esta población, haciendo grandes elogios de sus bellezas y

300 068 958 752 652 852 257 704
048 649 202 466 592 848 546 598
136 928 205 358 475 697 676 356
402 640 989 767

DEZ Y OCHO MIL
340 527 091 322 020 349 667 282
255 331 408 489 455 218 575 776
374 988 629 908 231 268 676 845
579 915 493 913 943 182

DEZ Y NUEVE MIL
542 190 330 229 776 550 335 805
263 395 788 707 705 654 787 307
024 116 095 674 961 137 959 143
063 086 527 822 864 555

VEINTE MIL
095 606 870 593 280 390 369 048
420 485 814 876 359 609 141 273
175 817 930 267 811 703 120 444
604 565 430 627 002 019 677 339
010 554 614

VEINTE Y UN MIL
057 873 715 529 151 685 668 681
821 847 036 362 583 200 314 929
080 809 756 346 066 131 858 135
282 627 866 150 164 734

VEINTE Y DOS MIL
644 383 833 299 641 233 171 335
868 425 211 698 456 774 610 477
782 073 277 376 897 153 902 125
401 726 032 303 707 884 320 913
850 196 424 754 298 829 547 783
946 631 658 893 151 281 291 691

VEINTE Y TRES MIL
377 847 868 710 038 642 020 246
548 132 885 531 572 521 081 210
455 748 904 122 434 806 812 615
888 326 736 220 720 766 934 010
960 820

VEINTE Y CUATRO MIL
876 622 009 314 968 462 865 432
449 354 251 815 593 542 106 017
478 888 487 525 503 631 057 104
089 371 088 199 015 699 569 343
444 282 942 531 139 646 616 502
169 364 967 788 331 422

VEINTE Y CINCO MIL
489 973 905 977 529 509 603 834
676 409 386 104 519 708 503 887
051 888 085 814 195 221 805 300
142 892 206 609 173 533 976 216
704 528 204 570 612 259 662

VEINTE Y SEIS MIL
243 278 064 887 374 555 711 678
444 140 727 672 206 081 613 509
573 726 842 396 736 211 894 582
968 216 056 899 802 325 639 013
972 047 962 538 287

VEINTE Y SIETE MIL
851 689 108 573 478 046 179 698
059 963 938 236 386 565 193 859
379 201 803 881 534 753 226 825
263 221 271 680 389 518 768 129
751 166 813 009 790 513 566 847

VEINTE Y OCHO MIL
632 591 421 597 193 396 891 689
785 799 957 302 353 396 891 689
785 799 957 302 353 602 226 485
371 288 911 629 210 628 225 241
905 802 026 677 865 740 714 133
128 383 293

VEINTE Y NUEVE MIL
541 416 280 324 503 123 530 109
052 990 584 604 954 792 449 404
015 270 680 279 214 160 255 844
912 911 693 948 873 467 718 591
835 507 850 913 335 425 575 940
939 154 822 085 532 513

TREINTA MIL
693 209 474 705 633 444 355 166
344 987 457 211 922 926 939 112
508 423 115 578 672 449 958 521
121 345 019 223 168 739 364 768
827 094 333 649 348 879 792 090
838 541 963 881 182

TREINTA Y UN MIL
871 547 045 919 149 601 245 526
230 036 904 212 491 997 937 957
291 181 946 092 790 154 977 287
461 500 090 539 678 459 003 311
934 446 829 389 270 881 378

TREINTA Y DOS MIL
950 538 736 683 444 113 319 903
177 934 468 324 471 153 155 652
967 594 398 363 420 760 873 918
770 688 214 000 068 227 031 564
058 298 989 855 144 778 142 357

TREINTA Y TRES MIL
462 712 194 186 257 061 769 786
764 599 917 158 130 923 574 087
670 603 167 049 617 898 463 823
322 686 922 118 921 886 471 802
032 714 017 272 941 183

TREINTA Y CUATRO MIL
673 036 094 645 790 801 667 578
610 445 889 558 613 039 962 111
008 122 753 564 543 487 220 071
736 040 972 165 787 642 365 997
047 008 656 084 105 009 636

TREINTA Y CINCO MIL
866 693 234 973 046 943 405 566
892 217 295 099 009 795 796 122
049 474 649 065 749 956 333 630
020 694 264 482 819 609 556 663
935 154 776 35 215 851 102 843
593

TREINTA Y SEIS MIL
460 435 714 189 213 586 193 433
807 208 573 651 312 861 167 057
009 194 553 467 209 244 391 662
685 671 527 359 072 270 404 040
600 159 569 812

TREINTA Y SIETE MIL
128 392 057 866 730 763 795 818

368 895 899 834 246 149 892 721
210 720 493 327 122 189 262 203
545 274 499 461 923 516 003 814
684 691 500 562 439 168 115

TREINTA Y OCHO MIL
349 239 470 789 129 413 984 386
863 602 096 754 411 381 788 667
928 805 980 404 362 847 500 762
944 356 072 704 592 242 150 180
165 849 315 350 803 049 193 898
327 842 965 776

TREINTA Y NUEVE MIL
976 925 908 36 794 671 943 719
095 502 963 563 180 474 514 281
734 689 981 789 457 179

CUARENTA MIL
865 085 444 957 033 788 406 546
238 826 530 195 916 243 878 907
505 607 468 019 451 075 611 679
263 933 043 089 095 305 998 088
708 780 016 108 778 763 192 810
481 225 356 722 189 148

CUARENTA Y UN MIL
436 369 980 109 298 771 827 452
762 866 055 627 863 152 003 814
049 171 352 034 233 075 276 494
524 820 186 998 775 545 246 961
097 738 679 584 398 373 560

CUARENTA Y DOS MIL
370 072 398 432 689 843 003 028
724 086 366 124 237 604 173 834
841 174 239 438 672 093 448 931
179 186 469 898 021 448 527 318
335 832 484 564 611 514 964 316
296 327 863 042 986 936 121 904
703 169 340 279 914

SE ALQUILA un estupendo piso moderno, en la calle Fermin Galán número 23; tiene ascensor, y todos sus servicios a la moderna. Para verlo la portera.

Para más informes, Norberto Morales Rufino, Igualdad número 1, esquina a Rambla XI de Febrero. Teléfono 874.

Asociación de Exportadores de Frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Las Palmas
Abril 1.—Para Hamburgo, 353 huacales dobles, 302 racimos, 1766 atados de tomates, 10992 cestos de tomates.
Para Bremen, 109 cestos de tomates.
Para Rotterdam, 1.500 cestos de tomates.
Para Liverpool, 82 huacales dobles, 2583 atados de tomates, 34333 cestos de tomates, 720 cajitas de tomates, 1555 cajas de patatas.
Para Dieppe, 1685 huacales dobles, 1299 racimos, 5480 cestos de tomates, 161 cajitas de tomates.
Para Orán, 50 huacales dobles, 949 racimos.
Para Bonne, 60 huacales dobles, 465 racimos.
Para Túnez, 154 huacales dobles, 1006 racimos, 78 cestos de tomates.

Exportación frutera por Tenerife
Abril 1.—"Rabat".— Para Hamburgo, 1079 huacales dobles, 1956 atados de tomates, 13838 cestos de tomates.
Para Bremen, 21 atados de tomates, 247 cestos de tomates.

Relojería Suiza
Pérez Galdós, esquina a Teobaldo Power
W. Gubler
Relojero con Diploma de la Escuela Técnica del Estado Suizo
La calidad es nuestra propaganda.

Compañía Trasatlántica
El día 3 de Abril, por la mañana, saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a los puertos de Cádiz y Barcelona, el magnifico vapor-correo español
JUAN SEBASTIAN ELCANO
cuyo buque dispone de localidades para pasajeros en todas las clases.
Para solicitud de localidades e informes, sus agentes VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, Capitán Galán, 35.

SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

En Madrid los extremistas intentan manifestarse, lo que impide la fuerza pública

El discurso del exministro, señor Martínez Barrio, no produce efecto en el partido radical.-Se reúnen los elementos que integran el nuevo partido de izquierda republicana

En el Consejo de ministros de hoy se tratará del proyecto de restablecimiento de la pena de muerte

Rafael Gómez "El Gallo" reaparece en la Plaza de Toros de Madrid.-Se proclama en Cuba la Ley Marcial

Disturbios comunistas en Madrid

INTENTO DE MANIFESTACION

Madrid 2 14.15.—Elementos comunistas intentaron manifestarse hoy en Madrid.

Se dedicaron a repartir hojas clandestinas, pero uno de los grupos fué sorprendido por la fuerza pública, que los disolvió, en la Puerta del Sol.

Los alborotadores trataron de reorganizarse en la calle de Alcalá, pero intervino también la fuerza que disolvió a los manifestantes.

AGRESION AL BANCO TRAS-ATLANTICO ALEMAN

Cuando los extremistas pasaban frente al Banco Trasatlántico Alemán apedrearon el edificio, rompiendo numerosos cristales.

La fuerza pública detuvo a nueve individuos, que se comprobó estaban afiliados al comunismo.

Notas políticas

ASAMBLEA RADICAL SOCIALISTA

Madrid 2 14.15.—Hoy han celebrado una asamblea los elementos radicales socialistas, de la Orga y de Acción Republicana.

La reunión tenía como finalidad fusionarse dichas agrupaciones para formar un partido izquierdista.

Los reunidos, después de un amplio cambio de impresiones, aprobaron 30 artículos del Reglamento.

Esta tarde continuarán en su labor, aprobando el resto.

Terminados los trabajos pronunciarán discursos los señores Azaña, Casares Quiroga y Domingo.

EL DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

De Sevilla se reciben noticias dando cuenta del discurso que pronunció en dicha capital el señor Martínez Barrio.

Estimó necesario proceder a la reforma del Parlamento.

Afirmó que habrá que rescatar a la República de las trabas en que se halla sometida.

NUEVOS DETALLES DEL DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Nuevas noticias que llegan de Sevilla amplían los detalles comunicados acerca del discurso del señor Martínez Barrio.

Este habló en el Palacio de la Exposición, haciendo historia de la crisis hasta que él salió del Gobierno.

Afirmó que no es sectario ni débil, agregando que se dispone a no crear dificultades porque las figuras que gobiernan la República pueden ser utilizadas para el servicio de España y del régimen.

Sacó la consecuencia de que no se puede ser radical si no se está en la izquierda.

Añadió que según palabras del señor Lerroux, no se ha gobernado en República más que los ocho meses que duró el Gobierno provisional.

Cree interesante se haga política internacional, pues ahora se podrá apreciar cómo era la política naval y militar de la Monarquía.

Afirmó que no puede haber Gobierno el cual no tenga con los obreros compasión y generosidad.

Insistió en la necesidad de reformar el Parlamento en el sentido de que sea más eficaz.

Expresó también que cuando en la plaza pública aparece la fuerza es porque se ha perdido la autoridad.

Terminó asegurando que tendrá que rescatarse la República de la tutela a que se le ha sometido.

PROPOSITOS DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Madrid 2 24.15.—Se sabe que el señor Martínez Barrio se propone regresar a Madrid en la presente semana.

Parece que desea inhibirse de asistir a las sesiones del Parlamento mientras se discutan los haberes del clero y la amnistía, así como el restablecimiento de la pena de muerte para reprimir los atracos y atentados a mano armada.

El señor Martínez Barrio no quiere combatir estos proyectos ni otras orientaciones del Gobierno.

Solamente acudirá al Parlamento si llegara una situación crítica y tuviera que hablar, y cuya apreciación se reserva personalmente.

Parece que el señor Martínez Barrio se propone celebrar conferencias con diferentes personalidades políticas que conocieron previamente los puntos esenciales de su discurso de Sevilla, animándole para pronunciarlo.

Acerca de la formación de un nuevo partido de izquierda republicana le parece bien, siendo necesario que la República cuente con elementos tan valiosos que la sientan sinceramente.

LA ACTUACION DEL NUEVO PARTIDO DE IZQUIERDA

El Comité ejecutivo del nuevo partido de izquierda se reunirá mañana, para tratar de la campaña de la propaganda a seguir.

También se ocuparán de la actuación parlamentaria en relación con los proyectos a discutir en la semana actual.

Es probable que acuerden oponer una máxima abstrucción parlamentaria, especialmente a la amnistía y al restablecimiento de la pena de muerte.

En los debates hablará el señor CASAS.—Se compran. Informes. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63; teléfono 702.

Luego se invitará a los ministros a que adopten por unanimidad el proyecto.

No se espera haya discrepancias por conocerse particularmente la conformidad del señor Madariaga con el proyecto de referencia.

Terminado el Consejo el señor Lerroux irá a Palacio para someter dicho proyecto a la firma del jefe de Estado, autorizándole su lectura en las Cortes.

El proyecto se presentará en la misma tarde, para lo cual el señor Lerroux se entrevistará a primera hora de la tarde con el señor Alba.

Azaña, de acuerdo con las demás oposiciones, a fin de realizar una actuación conjunta.

EL DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO NO HA PRODUCIDO EFECTO EN EL PARTIDO RADICAL

Un destacado diputado radical, hablando del discurso pronunciado por el señor Martínez Barrio, manifestaba que no ha producido efecto en el partido.

Afirmó que el partido continuaba con idéntica cohesión y disciplina que tiene demostrada hasta el momento.

Agregó que el señor Lerroux no ha alterado ni rebasado el límite de su programa izquierdista, orientando al Gobierno conforme lo requieren las circunstancias de España.

Manifestó que, contrariamente, el discurso ha patentizado la cohesión y disciplina del partido.

El señor Lerroux ha recibido durante las últimas 24 horas una gran cantidad de telefonemas y cartas ratificándole la adhesión y confianza.

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS

Madrid 2 24.15.—En el Congreso se notaba esta tarde bastante desanimación.

Entre algunos diputados se comentaba la discusión que se suscitará en la sesión de mañana con motivo de la proposición proponiendo la aplicación de la guillotina al proyecto de haberes del clero, que se votará en la sesión del miércoles.

ANUNCIA USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

El proyecto de restablecimiento de la pena de muerte SE SOMETERA AL CONSEJO DE HOY

Madrid 2 24.15.—En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, el señor Lerroux expondrá, para que lo conozca el señor Madariaga, el proyecto de restablecimiento de la pena de muerte, expresándole las causas de esta decisión.

Luego se invitará a los ministros a que adopten por unanimidad el proyecto.

No se espera haya discrepancias por conocerse particularmente la conformidad del señor Madariaga con el proyecto de referencia.

Terminado el Consejo el señor Lerroux irá a Palacio para someter dicho proyecto a la firma del jefe de Estado, autorizándole su lectura en las Cortes.

El proyecto se presentará en la misma tarde, para lo cual el señor Lerroux se entrevistará a primera hora de la tarde con el señor Alba.

Fuera de España

UNA CANONIZACION

Madrid 2 14.16.

De Roma dan cuenta de haberse celebrado la canonización de Don Bosco, asistiendo al acto más de 300 mil personas, que daban al templo un aspecto espléndido.

Por el interior del templo salió una procesión de pontifical, de verdadera grandiosidad.

Concurrió el Príncipe heredero de Italia y la Reina de Siam.

También concurrieron numerosos Príncipes alemanes y descendientes de la familia del canonizado, las autoridades romanas y otras muchas personas.

El Pontífice, desde el interior de la Basílica, dió la bendición a la muchedumbre.

LA LEY MARCIAL EN CUBA

De la Habana llegan despachos comunicando que el Gobierno ha declarado la Ley Marcial en todo el territorio.

AGITADORES ESPAÑOLES DEPORTADOS

De Sagua la Grande manifiestan que han llegado ocho agitadores españoles deportados.

Se espera la llegada de nuevos deportados.

RIÑA QUE DEGENERAR EN BATALLA

Llegan noticias de Marsella participando que se originó una riña que poco después degeneró en una verdadera batalla.

Entre los contendientes se cambiaron numerosos disparos, resultando tres muertos y varios heridos.

EL PAPA PRESIDE UNA CEREMONIA

Se reciben despachos de la Ciudad Vaticana comunicando que el Papa presidió esta mañana la ceremonia del cierre de la Puerta Santa de la Basílica Vaticana.

Con esta ceremonia se dan por terminados los actos del Año Santo del Jubileo de Redención.

Noticias de Cataluña

HALLAZGO DE UN CADAVER

Madrid 2 14.15.—De Barcelona participan que en el interior de la Banca Arnús ha aparecido el cadáver de un ordenanza, llamado Blanch Vilare.

El cadáver presentaba heridas en la muñeca y en la sien derecha.

El suceso aparece envuelto en el misterio, desconociéndose las causas de este asesinato.

LA JUNTA MIXTA DE SEGURIDAD DE CATALUNA

Con asistencia del subsecretario del Ministerio de la Gobernación se ha celebrado en Barcelona una

reunión de la Junta Mixta de Seguridad de Cataluña.

Los reunidos se ocuparon de asuntos de trámite.

DETENCION DE COACCIONADORES

La Policía sorprendió en Santa Coloma de Gramanet una reunión de individuos, que parece se ocupaban de los conflictos de agua y de Artes Gráficas.

Fueron detenidos 28 de los reunidos, a quienes se les trasladó a la Comisaría.

MUERTO POR EL TREN

En la vía férrea que atraviesa la calle de Aragón un tren alcanzó a Matías Campos, matándole.

INCENDIAN UN EDIFICIO POR VENGANZA

Madrid 2 18.15.—Según expresan de Barcelona unos desconocidos incendiaron el edificio donde se hallaba instalada una mercería, de la propiedad de Alejandro Monje.

Se atribuye el siniestro a un acto de venganza.

Las pérdidas se calculan en 20 mil pesetas.

PORTERO AGREDIDO

Al portero de la casa número 16 de la calle de Ballesteros, de Barcelona, le agredió un individuo bien portado.

El agresor disparó dos veces contra el portero, que resultó herido grave.

Parece que el agredido hace días que recibió un anónimo en el cual se le exigía una determinada cantidad, pues en caso contrario sufriría graves perjuicios.

Del Gobierno

TRANQUILIDAD

Madrid 2 14.15.—El jefe superior de Policía, hablando con los informadores manifestó que reinaba completa tranquilidad en provincias.

EL SEÑOR LERROUX EN EL CAMPO

El presidente del Consejo, señor Lerroux, marchó a pasar el domingo en San Rafael, de donde regresó hoy, lunes.

MINISTRO QUE REGRESA

En el tren expreso de Andalucía regresó hoy a Madrid el ministro de Estado, señor Pitá Romero.

LO QUE DICEN LOS MINISTROS DE OBRAS PUBLICAS E INDUSTRIA

Madrid 2 18.15.—Los ministros de Obras Públicas e Industria, hablando con los informadores, se refirieron al discurso pronunciado por el señor Martínez Barrio, manifestando que no podían emitir su opinión por no conocer el texto del mismo.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION ELOGIA AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El titular de Gobernación, señor Salazar Alonso, manifestó ante los

periodistas que reinaba absoluta normalidad en España.

En cuanto al discurso del señor Martínez Barrio dijo que lo desconocía, pero que cuanto diga es de máximo interés, calificándolo de una de las personalidades más destacadas de la República.

Elogió después la actuación del señor Martínez Barrio en el Ministerio de la Gobernación, diciendo que tenía mucho que aprender de él.

Afirmó que el discurso no producirá escisión en el partido radical. Manifestó, por último, que el subsecretario de Gobernación regresará a Madrid el miércoles.

SE TRATA DE REFORMAR EL REGLAMENTO DE ESPECTACULOS

Madrid 3 2'45.—El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, al recibir a los periodistas en la madrugada de hoy manifestó que reinaba completa tranquilidad en toda España.

Después facilitó a los informadores una nota oficiosa relacionada con los espectáculos.

Dice la misma que resultando el actual Reglamento de espectáculos anticuado e imperfecto para la organización de los espectáculos modernos, mañana se publicará en la "Gaceta" una disposición con objeto de proceder al estudio de la reforma y redacción del nuevo Reglamento.

Para redactar el anteproyecto se nombra una comisión que preside el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, e integrada además por los directores de Seguridad y de Administración local, un ingeniero y un arquitecto de la Junta consultiva.

Durante un plazo de dos meses podrán concurrir entidades y particulares con iniciativas oportunas, a fin de llegar a la resolución del problema de espectáculos.

Varia noticia

EL ESTADO DEL TIEMPO

Madrid 2 14'15.—Según los datos suministrados por el Observatorio Meteorológico la temperatura máxima es de 20 grados en Bilbao, y la mínima en Zamora, Segovia y Albacete.

Al Oeste de Portugal se encuentra un centro borrascoso que se extiende hacia el golfo de Vizcaya.

Hay presiones bajas en el Mediterráneo, sobre las Baleares y el Mar Tirreno.

Las presiones altas del Atlántico se sitúan sobre Islandia. Las Continetales sobre Finlandia y Rusia.

RAFAEL GOMEZ "EL GALLO" REAPARECE EN LA PLAZA DE MADRID

En la Plaza de Toros de Madrid se celebró ayer una corrida de toros, que tenía el gran atractivo de que en ella reaparecía el famoso

Cabildo Insular de Tenerife

Sección de Teléfonos

Se admiten ofertas por tiempo de 15 días, a partir del hoy, para el suministro de 200 postes kiazados, de 7 metros de largo y 11/12 centímetros de diámetro en la cogolla.

Las propuestas deberán estar extendidas en papel administrativo de 150 pesetas o reintegradas con póliza de igual clase y además un timbre insular de una peseta.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Abril de 1934.—El secretario, R. Armas de Miranda; visto bueno: el presidente, Maximino Acea.

2.º Concurso de Asta S. A.

El día 4 de Abril se publicará en este diario

El Segundo Fallo

diestro Rafael Gómez "El Gallo", que ha permanecido en América una larga temporada.

Se lidiaron toros de González, alternando con Rafael, Chicuelo.

El ganado resultó difícil para la lidia, pero "El Gallo", con su gran maestría, hizo de los toros lo que quiso.

Toreó y mató magistralmente, entusiasmando al público con sus geniales faenas.

El público le tributó clamorosas ovaciones y puesto en pie pidió se le concediera la oreja.

MATA A SU MUJER

Según participan de Zaragoza, en el pueblo de Tesos, un vecino llamado Manuel Barranco, agredió a su mujer, asestandole varias cuchilladas en el cuello y en otras partes del cuerpo.

La esposa falleció víctima de grandes heridas que recibió.

El agresor fué detenido por la Guardia civil.

EL PADRE DE UNA ARTISTA QUE SE MATA

Madrid 2 19'30.—En Madrid ocurrió hoy un desgraciado suceso que ha causado dolorosa impresión.

El padre de la artista Asunción Granados, llamado José García Hernández, que se hallaba enemistado desde hace algún tiempo, se personó hoy en el domicilio de su hija, con deseos de entrevistarse con ella.

Como la hija no le franqueara la puerta de entrada, el padre se arrojó por una ventana al patio de la casa, matándose.

PRESOS QUE SE FUGAN DE GRANADA

De Granada anuncian que durante la noche última se fugaron nueve presos de la Cárcel de dicha localidad, los cuales estaban recluidos como autores de delitos sociales.

En la puerta por donde escaparon dejaron un papel que decía que no se disgregarán los guardianes, pues si huían lo hacían por no estar conformes con el régimen que les habían impuesto.

EXTREMISTA HERIDO

En el pueblo de Hiniesta, de la provincia de Huelva, la Guardia civil trató de detener a un extremista, pero entonces este disparó contra la fuerza.

La Guardia civil contestó a la agresión, resultando herido de gravedad dicho sujeto.

LOS OBREROS DE LAS MINAS DE MIERES

Se reciben noticias de Oviedo comunicando que los obreros de las fábricas y minas de Mieres no han entrado al trabajo, como protesta por las restricciones de las empresas ante la crisis de trabajo.

Ultima hora

UNA BOMBA EN EL DOMICILIO DE UN AYUDANTE DEL CORONEL BATISTA

Madrid 3 2'55.—A última hora se reciben despachos telegráficos de la Habana dando cuenta de un atentado dirigido contra el ayudante de campo del coronel Batista.

Unos desconocidos lanzaron una bomba contra el domicilio de dicho militar.

El artefacto era de gran potencia, causando una detonación formidable que produjo gran alarma.

A consecuencia de la explosión se incendió un garage con los autobuses que en él habían.

Además quedaron destruidos 30 coches.

La explosión alcanzó a tres personas, que resultaron muertas.

El atentado se atribuye a rivalidades sindicales.

INGENIERO GRAVEMENTE HERIDO

De Valencia participan que a consecuencia de los sucesos desarrollados esta mañana en dicha población se halla muy grave el ingeniero de la Unión Naval, don Vicente Rabadán.

CONTRA LOS MUSICOS

Según comunican de Alicante en el pueblo de Muro al desfilan las bandas de música se dieron gritos diversos.

Un grupo agredió a los músicos, quienes tuvieron que defenderse con sus propios instrumentos.

Los elementos socialistas intentaron manifestarse, pero intervinieron los guardias de Asalto, disolviéndolos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 30 de Marzo	
Libras esterlinas, máximo	37'95
Idem mínimo	37'85
Franco franceses, máximo	48'50
Franco franceses mínimo	48'40
Dólares, máximo	7'38
Idem mínimo	7'36
Liras, máximo	63'50
Idem mínimo	63'30
Franco suizos, máximo	238'15
Idem mínimo	237'90
Franco Belgas máximo	34'35
Idem mínimo	34'30
Reichsmark, máximo	2'935
Idem mínimo	2'92
Florines, máximo	4'97
Idem mínimo	4'96
Coronas checas, máximo	30'70
Idem mínimo	30'50
Coronas suecas, máximo	1'97
Idem mínimo	1'95

Noticias

En la reunión celebrada entre el concejal-inspector y los propietarios de tahonas, se convino que a partir de anteayer, domingo, rijan en esta capital los siguientes precios de venta:

Pan blanco, kilo 0'60; pan blanco, medio kilo, 0'30; pan blanco, 250 gramos, 0'15; pan de trigo, kilo, 0'50; pan de trigo, medio kilo, 0'25; pan de trigo, 280 gramos, 0'15.

El motor-correo "Ebro", de la Línea frutera de Pinillos, será despachado el próximo miércoles, 4 del actual, con la fruta que se presente oportunamente para Marsella, Cete y Génova, admitiendo además pasajeros y correspondencia.

Los señores presidentes de la

Cámara de Comercio y del Circulo Mercantil han sido convocados a una reunión, que se celebrará mañana, a las cinco de la tarde, en la Alcaldía, con objeto de tratar de las próximas Fiestas de Mayo.

El Club Colombófilo Tinerfeño llevará a efecto hoy, martes, día 3, su segunda suelta con dirección a Las Palmas, de pichones y adultos, a dos y tres horas respectivamente.

Existe gran entusiasmo entre los asociados, en vista de los éxitos obtenidos en sueltas anteriores.

Según radiograma recibido por los Agentes de la Compañía Transatlántica, el vapor-correo español "Juan Sebastián Elcano" llegará a este puerto mañana, miércoles, día 4 del actual, antes del medio día, para salir en la misma tarde con destino a Cádiz y Barcelona, admitiendo pasajeros.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Ayer intento suicidarse una mujer

El guardia municipal don Martín Rodríguez Hernández condujo ayer a la Comisaría de Vigilancia a Aurelia Díaz Hernández, de 32 años de edad, soltera, natural de la Orotava, domiciliada en Salamanca Chica, 26, de esta capital, porque momentos antes fué vista por varios individuos en el Puente de Galcerán dando muestras de gran nerviosismo, lo que les hizo suponer que trataba de arrojarse por el viaducto.

La presunta suicida aclaró estas manifestaciones de los compañeros, añadiendo que si ahora no logró quitarse la vida, lo hará en la primera oportunidad que se le presente.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 2 de Abril

Temperatura máxima, 21,9.
Temperatura mínima, 15,1.
Humedad relativa media, 63 centésimas.

Dirección dominante del viento, SW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 229 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6,3 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, cubierto.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Entrada y salida de vapores

Nuestro puerto

Vapores llegados el domingo "Ciudad de Melilla", español, de 687 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general, 28 pasajeros para este puerto y 7 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

"Romeu", español, de 1.964 tone-

ladas, procedente de Bilbao y escalas, con 11 pasajeros para este puerto y 13 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

Vapores despachados el domingo "Ciudad de Melilla", español, para Valverde y escalas; "León y Castillo", español, para Las Palmas.

Vapores llegados ayer

"Orient", finlandés, de 2.895 toneladas, procedente de Buenos Aires y escalas, con cereales y 11 pasajeros en tránsito. Consignado a Ahlers.

"Ciudad de Málaga", español, de 1.006 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general, 21 pasajeros para este puerto. Consignado a M. Cruz.

"San Carlos", noruego, de 1.546 toneladas, procedente de Dieppe, con carga general. Consignado a Hardisson.

"San Cristóbal", español, de 204 toneladas, procedente de Santiago y escalas, con carga general. Consignado a Rodríguez López.

"Colón", español, de 192 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general. Consignado a Rodríguez López.

"Mexique", francés, de 6.086 toneladas, procedente de Saint Nazaire y escalas, con 319 pasajeros en tránsito.

"Legazpi", español, de 2.565 toneladas, procedente de Fernando Póo y escalas, con 1 pasajero para este puerto y 76 en tránsito. Consignado a M. Cruz.

Vapores despachados ayer

"Ciudad de Málaga", español, para Las Palmas; "Colón", español, para Tazacorte; "Guanche", español, para Santiago y escalas; "Amir", español, para Garachico; "Orient", finlandés, para Gudiña; "Legazpi", español, para Cádiz.

Vapores atracados

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur, los siguientes vapores:

"Orient", finlandés, descargando cereales.

"San Carlos", noruego, cargando frutos para Dieppe.

En el antepuerto

En el antepuerto se hallaban ayer fondeados los siguientes vapores:

"Bravo I", noruego, en espera de atraque para tomar frutos.

"Buenavista", noruego, en espera de atraque para tomar frutos.

"Mexique", francés, con turistas.

"María Toft", alemán, descargando carbón.

"Legazpi", español, aprovisionándose de agua.

LA LOTERIA EN TENERIFE

El tercer premio en esta capital

El número premiado con el tercer premio en el sorteo de la Lotería nacional celebrado ayer en correspondió al 10.168.

Esta vez la suerte favoreció a Tenerife, pues el de número de referencia fué vendido en la Administración del señor Bonnet, sita en la calle del Castillo.

Según nos hemos informado el billete fué adquirido para el Cuerpo de Ingenieros militares de esta plaza, reservándose medio billete el teniente don Alvaro Gutiérrez Penedo y Fernaud.

El resto se halla repartido entre la oficialidad de Ingenieros.

El citado billete fué adquirido por mediación del vendedor ambulante Juan García.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

La reunión celebrada ayer, convocada por el Aero Club Tenerife

Ayer tarde se celebró en el Círculo Mercantil, de esta capital, una reunión convocada por el Aero Club Tenerife, para tratar de la orientación a seguir como consecuencia de haber sido desplazado Tenerife de los servicios de aviación.

Presidió el del Aero Club, señor De la Cruz, a quien acompañaban don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos y don Antonio Vandewalle.

El señor Díaz-Llanos expuso la situación en que se halla Tenerife con respecto a los servicios de aviación de los cuales se le ha desplazado.

Hizo alusión a alguna personalidad de la aviación que parece haber tenido marcado interés en que Tenerife quede al margen de cuanto a la aviación se refiere.

Se refirió a informes emitidos asegurándose que no hay posibilidad en la isla de establecer campamento para aterrizaje, para terminar todo punto injusto.

Analizó después los diferentes campos que pudieran utilizarse para aterrizaje para terminar exponiendo la necesidad de que las autoridades busquen la forma de solucionar este asunto, incluso haciendo venir a un aviador técnico del Extranjero.

El señor La Roche y Lecuona (don Carlos), coincidió con las manifestaciones del señor Díaz

Llanos, afirmando también que es cosa demostrada que ha habido interés en desplazar a Tenerife del servicio de aviación.

Propugnó por que se declarara el boicót a la Compañía Lape, aconsejando al público que no viaje en los aparatos de la misma, ni que se envíe correspondencia.

El señor Lugo Viña expresó su protesta por la poca atención que se presta a asuntos de tan vital interés para la isla como este de la aviación, en que al hacerse una convocatoria para deliberar ampliamente y adoptar las medidas necesarias, se contesta con una absoluta ausencia, no acudiendo las personas llamadas a ello.

Coincidió con los demás oradores y terminó solicitando se hiciera constar su más enérgica protesta por la falta de interés con que se ha tomado esta cuestión tan importante.

Después de otras manifestaciones se acordó que se gestione, a propuesta del señor Lugo Viña, que un técnico de la Escuela Superior de Aero Técnica se traslade a esta isla para que informe imparcialmente acerca de la posibilidad de establecer un campo de aterrizaje en Tenerife.

También se acordó visitar al Cabildo para que convoque a una Asamblea y tratar este asunto ampliamente.

UN MITIN EN ESTA CAPITAL

En defensa del tabaco canario

El domingo último, por la mañana, en el Cine Numancia, de esta capital, se celebró el anunciado mitin patrocinado por la Comisión Pro-defensa del tabaco canario, del Sindicato de Obreros Tabaqueros.

Primeramente hizo uso de la palabra don Elisardo Edel, en representación del Sindicato Industrial de Fabricantes de Tabacos de Tenerife. Estudió con amplitud el estado actual del problema planteado entre Canarias y la Arrendataria de Tabacos, y refiriéndose al trato desfavorable que recibe nuestro archipiélago, señaló las ventajas que encuentran en la Península, Cuba y Filipinas. La primera, por la vigencia de un tratado comercial concertado en tiempos del dictador Primo de Rivera; la segunda, fruto de igual trato de favor, sin que exista convenio alguno con España. ¿Por qué esta desigualdad? ¿Qué razón existe para que se protejan los productos extranjeros, con perjuicio evidente de los nacionales?

Cuba y Filipinas pueden vender el cigarro puro en la Península a 0'70 pesetas, mientras a Canarias se la obliga por la Tabacalera a fijar el precio en 1'25. ¿Y qué pasa, entonces? Pues pasa que en los depósitos de la Arrendataria se pudren los tabacos de Canarias, mientras las existencias de Cuba y Filipinas se agotan, por que el público busca, además de la sugerencia de ser aquellos tabacos "de la Habana", la mayor economía del precio.

¿Cómo es posible que Cuba venda sus puros en el territorio espa-

ñol a setenta céntimos? La respuesta es sencilla. Mientras la Tabacalera exige a los industriales canarios que la confección de puros se haga a mano, a los filipinos y cubanos se les tolera la mecanización de esos productos.

No hay que olvidar—añade—, que España consume más puros que el resto del Mundo. Tampoco hay que olvidar que después de la serie enorme de intermediarios que juegan importante papel en la venta de tabacos de Cuba, a los industriales de la Gran Antilla solo llegan nueve céntimos por unidad.

El señor Edel habla de las indicaciones que se han hecho a la representación en Cortes, y dice que para evitar los perjuicios que de no modificarse el convenio con Cuba se ocasionaría a los industriales canarios, estos se comprometen a adquirir la producción del tabaco de aquella procedencia en bruto, para elaborarlo en las fábricas del archipiélago.

Pide sentido patriótico para la resolución del problema, que tan hondamente nos afecta, y espera la acción mancomunada de las islas para lograr los beneficios que como españoles merecemos.

Después hicieron uso de la palabra Domingo García, en representación de los obreros de La Laguna, Nicolás Mingorance y otros, que abundaron en análogos razonamientos.

JUAN MARTINEZ DE LA PEÑA Y BARROSO

Abogado
Capitán Galán, 23, 2.º

Deportes

FUTBOL

El Cataluña derrota al Moderno y se clasifica con ello en la primera categoría

Es indiscutible que si se pudieran preveer los acontecimientos futbolísticos, perdería este deporte bastante aliciente.

El resultado que el domingo registraba el marcador a favor del Cataluña, si no una sorpresa, ya que del contrincante se podía esperar el resultado, si fué para sus incondicionales un golpe demasiado "duro". Los colistas lograron sacar ventaja sobre el Moderno, y darle con esto el pase a la segunda categoría.

El encuentro careció de verdaderos momentos de interés, aún cuando el entusiasmo que los contendientes pusieron en la lucha, dieron un poco de colorido al partido.

El primero en marcar fué el Moderno, por mediación de Teodoro, que en una brillante escapada hizo llegar el balón al fondo de la red, siendo inútil el esfuerzo de Cristóbal.

No pasaron muchos momentos para que los esfuerzos de los exnovelos, lograran el empate primero, y el desempate seguidamente a su favor por mediación de Bello y Pinilla, respectivamente.

A poco de comenzar el segundo tiempo, logró el Cataluña un nuevo tanto, pero este 3-1 a su favor parece les hizo dormir en los laureles aprovechándose los contrarios, que lograron con dos nuevos tantos igualarse otra vez en el marcador.

A partir de este empate el encuentro tomó otro cariz, pero los ligeros chispazos de violencia fueron bien cortados por el árbitro.

Como quiera que con el empate no quedaba dilucidado el fin de estos dos partidos de promoción, así lo entendió el Cataluña que logró ver coronado sus esfuerzos por dos nuevos tantos obra de Pancho y Bello, con cuya ventaja se mantuvo el encuentro hasta el final.

Por el Cataluña se distinguieron Oché, el mejor jugador sobre el terreno, Bello y Cristóbal.

Por el Moderno, únicamente la buena voluntad de Palmero, que evitó para su equipo una mayor derrota, siendo el autor moral de los dos tantos del empate.

El arbitraje, a cargo de Gregorio, bastante acertado, no presentándosele complicaciones en el desempeño de su misión.

¡Por fin terminó el Campeonato! Con el resultado de este encuentro, parece que ha de quedar la primera categoría reducida a seis equipos, y solamente nos cabe esperar a que el próximo sea un poco más interesante y menos anti-deportista, no solo en bien de los clubs por la parte económica sino también por la afición, que de volver a ocurrir lo que hasta la fecha, es preferible no haya nada.

Teatros y cines

Parque Recreativo

A las seis y cuarto de la tarde y a las diez de la noche, la película "Prosperidad".

A las ocho y cuarto, la producción "La máscara de Fú-Manchú".

Cine La Paz

A las ocho de la noche, la película sonora "Bolicho".

A las diez, la superproducción "Mujeres que matan".

Ecós de sociedad

VIAJES

El próximo viernes marchará a la Península y Extranjero, en viaje de negocios, el joven comerciante de La Laguna nuestro estimado amigo don Jesús Ramos Falcón.

—Regresó a Santa Cruz de la Palma el presidente del Cabildo de aquella isla, don Eugenio Abreu.

—Para la Península han hecho viaje don Abelardo Isern, don Alberto Reyes, Mr. A. Rendall, el capitán de la Guardia civil don Santiago Cuadrado Diez, don Ramón García Linares, doña Nieves Millán, don Angel González, doña Enriqueta García, don Enrique Escudero, don Rafael Villegas, don Pedro Rodríguez, M. Kurt Caspani y don Serafin González.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma el catedrático del Instituto don Miguel Cobos Camargos.

—En unión de su señora esposa ha hecho viaje a la Península el farmacéutico don Gabriel Mejías.

—Para Madrid ha hecho viaje, en unión de sus hijos, doña Concepción Rodríguez, viuda de Fernández de Rota.

—Dentro de breves días llegará a estas islas el ingeniero de Telecomunicación don Luis Cáceres, que se encargará de montar la Estación de radiotelegrafía adquirida por el Estado para la comunicación con los buques y que sustituirá a la Estación costera de la Transradio.

La nueva Estación funcionará en un edificio arrendado por la Dirección general de Comunicaciones en las proximidades de La Cuesta.

BODAS

En esta capital se ha celebrado la boda de la bella y distinguida señorita Magdalena Hernández Cañadas, con el joven don Máximo Nagele.

La ceremonia se efectuó en el domicilio de la novia, bendiciendo la unión el digno arcipreste del Distrito y párroco de San Francisco de Asís, don Juan Batista Fuentes.

Apadrinaron a los contrayentes don Octavio Hernández Otazo, padre de la desposada, y doña Matilde Nagale, madre del novio, representada por doña Matilde Cañadas Tugores.

Firmaron el acta testifical: por parte de la novia, don Agustín Pérez Juste, don Eladio Ruiz Frias; y por parte del novio, don Enrique Siemens, don Jaime Caballero y don Ernesto Werner Henningsen.

La nueva pareja— a la que deseamos muchas felicidades— ha emprendido viaje al Extranjero.

—Para el doctor don José María Canals y por su cuñado el jefe de Puerto Franco, en Las Palmas, don Arturo Rivero y Jiménez, ha sido pedida en dicha ciudad la mano de la distinguida señorita María Rodríguez Lisón, hija del comandante de Infantería don Eduardo Rodríguez Couto.

NECROLOGIAS

El domingo último se verificó en esta capital el sepelio de la estimada señora doña Encarnación Mari de González.

A dicho acto fúnebre asistió una numerosa concurrencia, dadas las simpatías de la finada, pues era muy apreciada por su bondad y demás bellas prendas de carácter; figurando en representación del Cuerpo de Telégrafos, por ser empleado del mismo, su esposo, don Francisco González.

También asistió la Banda de

música del Hospicio, la que tocó sentidas marchas fúnebres, por ser la finada sobrina del director de dicha Banda, don Salvador Cayetano.

Nuestro más sentido pésame a toda la familia de la finada.

—Ha dejado de existir en esta capital la distinguida señora doña Carmen Fera y Concepción, siendo su muerte muy sentida entre sus numerosas amistades.

Su entierro, verificado ayer, a las cuatro de la tarde, constituyó una gran manifestación de duelo.

A su viudo, don Adolfo Ramas Hernández, y a su hermano el culto director del Establecimiento de Segunda Enseñanza de esta capital, don Juan Fera y Concepción, nuestros estimados amigos, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

—En Las Palmas ha fallecido el respetable señor don Francisco Díaz Millares, persona muy apreciada y popular en aquella población.

Nuestro sentido pesame a toda la familia del extinto.

—En la Esperanza ha fallecido la apreciable señora doña Valentina Estévez Gil, que gozaba en aquel pueblo de general estimación.

Su sepelio se verificará a las once y media de la mañana de hoy.

Reciban su viudo, hijos y demás familiares nuestro sentido pesame.

MINISTRO PLENIPOTENCIARIO

Ha sido ascendido a ministro plenipotenciario, nuestro distinguido paisano don Pedro Schwartz y Díaz-Flores, que pasa a ocupar un alto cargo en el Ministerio de Estado.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la señora esposa del ingeniero de Montes nuestro distinguido amigo don Leoncio Oramas y Díaz-Llanos.

Anuncio

Necesitando el Ayuntamiento de esta capital adquirir el mobiliario para los Juzgados de Primera Instancia y municipal, se publica el presente a fin de que aquellas personas a quien le interese puedan hacer sus proposiciones, por medio de instancia, dentro de los ocho días siguientes al de la fecha.

Los antecedentes se hallan a disposición de quien quiera consultarlos en la oficina técnica de obras municipales, desde las 14 a las 16 horas.

El Ayuntamiento hará la adjudicación a la proposición que estime más favorable y se reserva el derecho de desestimar todas las que se presentaren.

Las obras se pagarán tan pronto como sean recibidas.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Abril de 1934.—El secretario, H. Fumagallo.

Se desea alquilar

Casa sencilla, que tenga como mínimo nueve habitaciones, para poder instalar las oficinas del Consejo Provincial de Enseñanza, la Sección Administrativa y la Inspección de Primera Enseñanza.

Para ofertas, a la inspectora jefe señora Villavicencio (Inspección de Primera Enseñanza) o al presidente del Consejo señor Gaviño (Imeldo Serís, 101).



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE ABRIL DE 1934 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Día	Hora	Vapores	Destinos
	3	13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
	3	20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
			Un vapor	Cádiz y Sevilla.
	6	24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
	10	13	CIUDAD DE CADIZ	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	13	24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
	17	13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
	17	20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
			Un vapor	Cádiz y Sevilla.
	20	24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
	24	10	LEGAZIPI	Fernando Póo y escalas.
	24	13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	27	24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
	30	10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIO INTERINSULAR

Para Santa Cruz de la Palma, los días 4, 11, 18 y 25, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 8 y 22, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 1, 15 y 29, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 11 y 25, a las 24 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 4, a las 24 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 18, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 6, 13, 20 y 27, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 4, 11, 18 y 25, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 4, 11, 18 y 25, a las 3 horas.
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 14 y 28, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 12 y 26, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 5 y 19, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 5 y 19, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS.—Lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; martes, a las 13 horas; miércoles, a las 9 horas; y viernes, a las 12 horas.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE.—Todos los días, excepción de los viernes a las 24 horas, miércoles por la tarde y los viernes a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ

Calle San José número 8.—Santa Cruz de Tenerife.
Teléfonos 1.099, 1.100 y 1.101



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1934

PARA LONDRES	Día 14.—Vapor BURGOS
Día 4.—Vapor BRENAS	Día 28.—Vapor BANADEROS
Día 11.—Vapor BETANCURIA	PARA BURDEOS Y NANTES
Día 18.—Vapor BAJAMAR	Día 3.—Vapor BRAVO I
Día 25.—Vapor BRENAS	Día 10.—Vapor SAN JOSE
PARA DIEPPE	Día 24.—Vapor RAVO I
Día 7.—Vapor BANADEROS	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 82, 823 y 821

LA FUNERARIA

IMELDO SERIS, 10 8.—TELÉFONO 531
ARCAS PULIMENTADAS, CORONAS, REDOMAS Y ESQUELAS MORTUORIAS
SANTA CRUZ DE TENERIFE

LOS ORGANISMOS OFICIALES

Junta Administrativa de Obras Públicas

Acuerdos adoptados por el Pleno y la Comisión Ejecutiva

En las recientes sesiones del Pleno y de la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas de esta provincia, se adoptaron, entre otros, los acuerdos que siguen:

Se dió lectura a un escrito del presidente del Cabildo de la Gomera, señor Galván, pidiendo que la Junta apoye la instancia que dicha Corporación elevará a la Superioridad, encaminada a un aplazamiento en el pago de la parte que le corresponde abonar a dicho Cabildo por el convenio con el Estado para la construcción de carreteras.

El señor Galván apoyó su propuesta, fundamentándola en la aguda crisis porque atraviesa la isla de la Gomera, que impide al Cabildo desenvolverse con holgura en sus compromisos económicos.

Expuso que de accederse a la petición que ahora se hace al Gobierno, podría dicha Corporación acometer otras obras de carácter insular, encaminadas a conjurar el paro obrero.

Después de un amplio debate, en el que intervinieron todos los miembros de la Junta, incluso el gobernador civil, se acordó apoyar la propuesta del Cabildo de la Gomera.

—Dióse cuenta de un oficio del Ayuntamiento de esta capital, pidiendo sea cedida a dicha Corporación la caseta del peón-caminero situada en el Puente de Zurita, que impide llevar a cabo la apertura de la calle al barrio del Uruguay, proyectada por el Municipio.

La Junta acordó informar favorablemente dicha petición y elevarla a la Superioridad, que es la que ha de resolver.

—La Comisión examinó el proyecto de replanteo previo del trozo 15 de la carretera del Sur de Tenerife, en una extensión de tres kilómetros.

Asiende el presupuesto de contrata de esta obra a 342.814'70 pesetas.

Se acordó remitir el proyecto a la aprobación del inspector regional de Obras Públicas.

—Por la Jefatura de Obras Públicas se ha comenzado la tramitación del expediente del proyecto redactado por la Dirección técnica de la Junta Administrativa de carreteras de Tenerife, para la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden del Realejo Alto a la Guancha.

Se ha abierto una información pública, durante treinta días, para escuchar opiniones de los interesados y Ayuntamientos afectados por la mejora sobre si el trazado adoptado es el más conveniente y de interés general para las localidades que pone en comunicación la proyectada carretera, así como si debe mantenerse la clasificación de tercer orden con que figura en el plan general de carreteras del Estado.

ANUNCIE USTED EN
GACETA DE TENERIFE

Blue Star Line

LÍNEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOURGNE, LISBOA, MADERA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Salidas de Tenerife en los meses de Febrero-Marzo-Abril de 1934

Día	Vapor	Destino
Feb. 23.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 25.	Afric Star	Londres directo.
Mar. 1.	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 2.	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 9.	Andalucía Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 11.	Stuart Star	Londres directo.
" 15.	Afric Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 18.	Napier Star	Londres directo.
" 23.	Almeda Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 30.	Avila Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
Abr. 3.	Arandora Star (A)	Madera y Southampton
" 5.	Stuart Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 8.	Rodney Star	Londres directo.
" 12.	Napier Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 13.	Andalucía Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 20.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 22.	Afric Star	Londres directo.
" 26.	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 27.	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres

Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso (A) Estos vapores conducen pasajeros de PRIMERA CLASE UNICAMENTE.

Para informes: Hamilton y C.ª, agentes. Santa Cruz de Tenerife.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE- MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1934

Miércoles 4.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 11.—Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 18.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 25.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 31.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 278, 80 y 821. ...

Se arrienda una casa

recién construida, próxima a Puente Zurita. Consta de sala, tres gabinetes, comedor, cocina, cuarto de baño y dos patios. Informarán Norte 43. bajo.

ALEMAN

desea conversión en español, en cambio de lecciones en alemán e inglés.—Escribir al apartado de Correos 315, de esta capital.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Pancreacio, Ena-grio, Benigno, Vulplano, Agape y Quionia, mrs.; Engracia, vg. y mr.; Ricardo, ob.; Nicetas, ab.; Burgun-dófora, abadesa; Benito de Paler-mo.

Santos de mañana.—Isidoro, Ar-zobispo de Sevilla; Agatópodo y Teódulo, mrs.; Platón, monje; y Zósimo, anacoreta.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Miércoles 4.—A las siete y me-dia, Misa cantada a la Virgen del Carmen, encargo de doña Pura Guadarrama.

A las ocho, Misa cantada a San José, encargo de doña Flora Fuer-tes.

A las ocho y media, Misa reza-da, aniversario de don Melquiades González (q. e. p. d.).

A las siete de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Miércoles 4.—A las ocho, Misa, por el alma de don Manuel Quin-tero (q. e. p. d.), encargo de doña Celina Pérez.

A las ocho y media, Misa canta-da, por el alma de doña Carmen Plasencia (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa reza-da, por el alma de doña María Hardisson (q. e. p. d.).

Iglesia del Pilar

Miércoles 4.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media. Hora Santa, lectura espiritual, Rosario y Bendición con el Santí-simo.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Miércoles 4.—Día de indulgencia plenaria para los que visitaren esta capilla.

Misa a la hora que le plazca al que la encomendare.

A las siete y media, Misa.

A las seis de la tarde, rezo de la Estación al Santísimo, Corona franciscana, "Regina coeli" y Me-ditación.

NO PIDA nunca "Aros de pistón"; pida siempre "Aros BRICO".

VIDA JUDICIAL

Juicio por robo

En la mañana de hoy se celebra-rá ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia Provincial, la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de robo, contra Nicolás Expó-sito González.

Según relata en sus conclusiones provisionales el Ministerio públi-co, el procesado se trasladó a bor-do del vapor "Hans Arf", apode-rándose de varios efectos.

Pide se imponga a dicho proce-sado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor, accesorias y costas.

La defensa del procesado estará a cargo del abogado don Antonio Guillermo.

Sentencias

La Sala de lo Criminal ha dicta-do sentencia en la causa tramita-da en el Juzgado de esta capital, por el delito de tenencia de arma de fuego sin licencia, contra Ma-nuel González Izquierdo, a quien se impone la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

También el mismo Tribunal ha dictado sentencia en la causa tramitada en el Juzgado de esta capital, por el delito de atentado.

El Tribunal aprecia la concu-rrencia en favor del procesado de la atenuante segunda del artículo noveno, o sea la embriaguez no fortuita, condenándole, como au-tor de un delito de resistencia a los agentes de la autoridad, a la pena de un mes y un día de arres-to mayor y 250 pesetas de multa.

Incoación de sumarios

El Juzgado de Valverde (Hierro) incoa sumario por muerte de Fel-ciana Sánchez Padrón, que apare-ció ahogada en un estanque del barrio del Cabo.

—El instructor de Santa Cruz de la Palma tramita sumario por in-cendio de unos enseres de un es-tablecimiento situado en la calle de Pérez Volcán.

—El de La Laguna sigue suma-rio por choque de camión con un furgón del tranvía, hecho ocurri-do en Gracia, resultando herido el conductor del furgón Miguel Iz-quierdo Acevedo.

—El de esta capital incoa suma-rio contra Aureliano Yanes y otros jóvenes, por cantar la Marcha Real y dar vivas a la Monarquía.

AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO :—
- : CUENTAS DE AHORRO :—
- : AHORRO INFANTIL :—
- : AHORRO A PLAZO FIJO :—
- HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHO-
- RROR? PIDALA HOY MISMO ME-
- DIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 1

ICOD
SAN AGUSTIN, 6



De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al co-bro en esta Delegación de Hacia-da los siguientes libramientos:

D. L. de la Rosa	10.825'63
" Juan Sánchez Prado	9.244'74
" Vicente González	2.998'65
" M. de la Roca	5.850'93
" Miguel Botella	1.765'35
" Antonio Romero	690'08
" Juan S. Prado	2.508'15
" Angel Gómez	1.221'07
" E. Ramírez	125'00
" Eliseo Hernández	261'36
" Domingo Pisaca	312'00
Sr. jefe de Telégrafos	3.179'00
Doña Pino Martín	1.603'88

LOS FORROS para frenos que no llevan la palabra FERODO, no son frenos FERODO.

Las fechorías de "El Rana"
Conato de incendio en el Hospital de San Martín

En la noche del Jueves Santo, serian aproximadamente las ocho y media, en el Hospital de San Martín, de Las Palmas, las Her-manas de la Caridad notaron que de la celda de los presos salía abundante humo.

Como es natural, dieron la voz de alarma, acudiendo rápidamente los señores don Pedro Pérez Flo-rido, que se encontraba en dicho benéfico Establecimiento, por ir a visitar a un pariente suyo; el en-fermero Juan Ramirez y el guar-dia municipal de servicio por aque-llos cortornos, quienes, sin pérdida de momento, sofocaron el fuego.

Este había sido prendido a un cajón lleno de papeles, por el co-nocido "ratero" José García ("El Rana"), quien momentos antes ha-bía estado alborotando con rui-dos.

El servicio de incendios se per-sonó, pero sus servicios no fueron necesarios.

En el lugar del suceso se presen-tó el presidente del Cabildo Insu-lar, contestándole "El Rana", a preguntas de aquél, que "allí esta-ba perdiendo el tiempo". También se personó el inspector de la Guar-dia municipal.

Entre los hospitalizados se origi-nó la consiguiente alarma, hasta el extremo de que algunos recien-temente operados se tiraron de la cama, habiéndose muchos de ellos trastornado en su enfermedad.

SE ALQUILA en La Laguna, por años, un moderno y cómodo chalet, en el sitio más pintoresco de la ciudad, a diez minutos del centro. Tiene ocho habitaciones, cuarto de baño, jardín, arbolado y un trozo de terreno para huerta. Precio: 250 pesetas mensuales. Razón: Herra-dores, 99, teléfono 1.629, en La La-guna, y en esta capital, Capitán Galán, 28.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

¿SUSTRACCION O PERDIDA?

A un empleado de Puertos Francos le desaparecen 21.000 pesetas

En la mañana del jueves último, y cumpliendo un encargo habitual, procedió en el Puerto de La Luz el empleado de Puertos Francos don Manuel Gaspar Arraiz, de 66 años de edad, a trasladar desde dichas oficinas, a Las Palmas, para su ingreso en el Banco de España, la cantidad de 21.000 pesetas.

Según costumbre, el señor Gas-par salió acompañado de un vigi-lante, tomando ambos un tranvía, llevando aquel la cartera conteniendo dieciseis billetes de mil pe-setas y un cheque por cinco mil, en el bolsillo interior de la ame-ricana.

Al apearse el señor Gaspar Arraiz en Las Palmas notó que del bolsillo faltaba la cartera, poniéndose in-mediatamente en actividad para ver de encontrarla, marchando al Mercado, donde registraron el tranvía en que habían hecho el viaje, sin resultado.

En vista de que todas las gestio-nes fueron negativas, se persona-ron ambos en la Comisaria de Vi-gilancia, donde formularon la co-rrespondiente denuncia. Ante el agente de guardia declararon que en todo el trayecto no observaron nada anormal, ignorando si la car-tera fué sustraída o si se le salió del bolsillo en algún movimiento hecho al entrar o salir del tren, cuyo momento fué aprovechado por alguien que pudo tal vez irles siguiendo.

Ha habido ocasiones en que di-cho empleado de Puertos Francos ha llevado al Banco hasta cien mil pesetas, siendo ésta de ahora una de las que con menos cantidad ha prestado su servicio.

La Policía practica gestiones pa-rra aclarar esta cuantiosa desapa-rición.

Carburador SOLEX y STANTER. Puesta en marcha inmediata en frió; economía y mayor potencia.

A los acreedores del Banco de Cataluña

Los acreedores adheridos a nues-tros convenios pueden pasar, des-de el próximo lunes 2 de Abril, por el escritorio del que suscribe, Vie-rra y Clavijo, 11, todos los días la-borables, de diez a doce de la ma-ñana, para cobrar un diez por 100 de sus créditos acordado repartir.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de Marzo de 1934.—Por la Comisión representativa de los acreedores, S. G. Sanabria.

SE ALQUILA

En la ciudad de La Laguna se alquila una casa en la calle de San Juan, cerca al puente, y dando frente al sol todo el día, compues-ta de una sala amplia, cuatro dor-mitorios, un comedor, cocina, re-trete con un pequeño cuarto de ba-ño, un patio delantero cerrado con muros y una huerta con árboles frutales y buena para tomar el sol.

Para más informes: Obispo Rey Redondo, 38.

Señora
Lave toda su ropa con
PERSIL

EL BON MARCHÉ

Fermín Galán (Castillo, 12)

Acaban de llegar los primeros modelos de sombreros y vestidos para Primavera

Actualmente Exposición de ropa interior

UNA GANGA.—Juegos de ropa interior de seda con encajes finos, de dos piezas, ptas. 6 y 8 y de tres piezas ptas. 11

Liquidación de trajes sastre con enorme rebaja de precio

El surtido más extenso de medias





Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con transbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1934

Día 23.—Vapor CEUTA Norddeutscher Lloyd
Día 30.—Vapor RABAT Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Estos buques admiten frutos para Hook van Holland (Rotterdam), bajo la condición de que si por neblina u otra causa como falta de tiempo el vapor no pueda arribar a Hamburgo el lunes temprano sea transbordada en ese puerto, al mismo tipo de flete.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de la nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederel
JACOB AHLERS
Marina 31.—Teléfono 1.140.

Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono 1.100.

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA



Tónico nervioso FERIA

Elaborado escrupulosamente y con substancias químicas purísimas, constituye una garantía para el que lo toma.

Indicado en Anemias, Neurastenia, Convalecencia
Laboratorio FERIA

Salón de Belleza de la Peluquería francesa

PONE A DISPOSICION DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA LOS ULTIMOS ADELANTOS PARA EMBELLECIMIENTO DE LA MUJER Y SU ESTETICA.—TRATAMIENTOS Y APARATOS QUE USAN TODAS LAS ARTISTAS DEL CINEMA, CON RESULTADOS MARAVILLOSOS Y GARANTIZADOS.

REDUCCION DEL VIENTRE, CADERAS, ETC.

MASAJE DE CUERPO, FACIAL Y MASOTERAPICO.—LIMPIEZA DE CUTIS.—TRATAMIENTO DE GRANOS, MANCHAS E IMPERFECCIONES, DE RESULTADOS SORPRENDENTES.
APLICACION DE MASCARAS DE BARRO.

Todo a cargo de personal competente y profesoras españolas y extranjeras.

MANICURA, PEDICURA Y DEPILACION

JOSE MURPHY, 2

TELEFONO, 509.

GACETA DE TENERIFE,
Librería y Tipografía Católica S. A.

Bajo el nombre de esta razón social acaba de constituirse la nueva sociedad que se ha hecho cargo del decano de los periódicos de la Prensa local, GACETA DE TENERIFE, y de la Imprenta y Librería Católica.

En días pasados se firmó la escritura de constitución en la Notaría de D. Francisco Lovaco. Abierto el período de suscripción de acciones damos a continuación el boletín de suscripción de las mismas, para todos aquellos lectores nuestros y católicos en general, que quieran cooperar con su apreciación económica a los fines de la nueva Empresa.

Don
domiciliado en calle
..... número suscribe acciones nominativas
de (1) pesetas cada una, cuyo importe total desembolsa en
el acto, o en plazos y en la fecha que indique el Consejo de
Administración.
..... de de 193.....
(Firma del suscriptor)

(1) Las acciones son de 500 y de 50 pesetas.

(Remitir este boletín de suscripción al apartado de Correos, núm. 35).

SEÑORAS

¿cuida usted su Permanente
¿Cómo? Con un lavado higiénico de la cabeza con Champú especial y marcado de las ondas (Mis en plis). Le quedará mucho mejor que acabada de hacer.

LOS DOS SERVICIOS 3'50 PESETAS.

ONDULACION PERMANENTE completa y garantizada por un año

QUINCE PESETAS.

(Especialidad de esta casa)

ONDULACION MARCEL

PELUQUERIA MODERNA PARA SEÑORAS

Cruz Verde, 8 y 10, principal, esquina a Imeldo Seris (antes Barranquillo). Teléfono 72.
LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA.

**Muy interesante
a los agricultores**

Los ensayos hechos con el producto VOLCK, con la máquina pulverizadora BEAN, en diferentes fincas de Gran Canaria, han sido sorprendentes. Todos coinciden en apreciar que las plantaciones de plataneras y naranjos, tratados con este producto, quedan LIMPIOS DE TODA COCHINILLA Y SERPETA, mejorando el fruto extraordinariamente.

Tenemos la máquina a la disposición de los señores agricultores y damos todos los detalles

Agencia exclusiva del «VOLCK»

Droguería Espinosa

José Santaella Tuells

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y BANQUEROS DE LA PLAZA

COMPRA Y VENTA DE TODAS CLASES DE VALORES

NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO

DESPACHO: CAPITAN GALAN, NUM. 70.—TELEFONO NUM. 965 SANTA CRUZ DE TENERIFE

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:

Candelaria, 19. Tel. 1145.

¿Para que sirven las esquelas?

Las esquelas que publican los periódicos, más que para vanidad de los que sobreviven, deben servir para provecho de las almas de nuestros predecesores. Las esquelas que se insertan en periódicos que combaten a la Iglesia son un verdadero sarcasmo, que ni aprovecha a los muertos, ni hacen ni dicen bien de quien dispone la inserción.

¿Se busca sólo la publicidad? ¿Se trata sólo de dar a conocer el fallecimiento de un ser querido? Pues utilizad preferentemente los periódicos cuyos lectores sean creyentes, porque éstos rogarán por vuestros difuntos; no aquellos que se mofan de vuestras creencias y abominan con sus palabras y sus obras del santo Nombre de Dios.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

EX-INTERNO Y EX-MEDICO DE GUARDIA DEL HOSPITAL CLINICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BARCELONA

RAYOS X

TRASLADARA EN BREVE SU CONSULTA A LA CALLE DE LA CARRERA NUMERO 11, LA LAGUNA.

— VIDA LITERARIA —

Amemos el Libro

Desde que el hombre niño advierte y recoge en su imaginación los elementos que le ofrece Naturaleza toda, compone y fabrica ideas puras que nacen del incipiente cerebro sin artificios de forma ni hipócritas velos.

Entre ingenuos balbucesos y juegos inocentes, va, poco a poco, expresando lo que comprende; pero dándole a cada individuo una modalidad diferente. Y mientras aquel mira al sol y, guiñándole los ojos, exclama: "¿Quién encendió allí esa hoguera?", este sonríe y con su tierna manita coge una rosa, enamorada de su hermosura delicada, y, al sentir el aguijón de las espinas, dice: "Esto no es bonito porque pincha"; y otro, más allá, grita: "¡Mira, mira, el río corre pero no se va!"; y así podemos ver que no solo es innato en el niño observar, sino que, observa para deducir y ofrecer ideas, y he aquí como el libro nace cual racional engendro de la inteligencia humana para ser expresión de la sociabilidad del hombre.

No es aventurado decir que todos somos productores de ideas nuevas y todos podríamos, por tanto, ser autores de producciones más o menos valiosas. ¿Que la idea es mala? ¿Que la forma no es bella? Nada implica esto, ni es preciso ahora determinarlo aquí. Es una idea, como el niño es una criatura; ha nacido y vivirá si es fuerte, se impondrá si es inteligente y cautivará si es bello.

La raza humana empezó a desarrollarse con el natural ejercicio de sus capacidades físicas; pero cuando el placer de los sentidos se reflejó en el purísimo cristal de su inteligencia y aspiró el divino aroma de las sensaciones espirituales, más fuertes, más bellas y más delicadas que las del material deleite, un impulso noble, grande e irrefrenable llevó al hombre a indagar, aprender y saber, para después ofrecer a sus hermanos el fruto maravilloso que él comprendió sería para todos sublime consuelo, bálsamo precioso y eficaz para las heridas ponzoñosas que los abrojos del camino de la vida han de inferirle.

Dios mismo dió a las criaturas en las Tablas de la Ley, con los preceptos divinos, un seguro y verdadero remedio para todos los males, y he aquí ya el primer libro que, cual sacratísimo tesoro, guardó el hombre con respeto y veneración.

Siempre veremos como el ser humano busca afanosamente la verdad y, cuando cree poseerla, quiere compartirla, comunicarla y difundirla. Ahí tenéis a Moisés que dá al Mundo en el portentoso libro de la Biblia ese dechado de bellezas que todos habréis saboreado en el Pentateuco; y al pueblo indio que, en la niñez de su raza, produce libros tan encantadores como los cuatro

Vedas y, más adelante, la epopeya del Ramayana, donde el ingenio y la originalidad nos deleitan.

Pero ningún pueblo como el griego supo dar pruebas de tan preclaro ingenio ni tan galana imaginación. El idealizó las fuerzas de la naturaleza y las hizo dioses que poblaron el Olimpo y, de estos, nacieron atrevidas y bellísimas concepciones poéticas. Al calor de estas ficciones y al arrullo del canto de las sirenas que se mecen columpiadas en las azules aguas del mar Egeo que besa las playas de Grecia, bajo aquel cielo que embriaga con su luz, nació la literatura helénica, que había de darnos libros tan bellos como la "Ilíada" y la "Odisea" y "Los trabajos y los días"; y tan portentosos como los que nos legaron Esquilo, Sófocles y Eurípides. Tras aquel espléndido brotar de poesía que marcó una ruta y sentó un ideal, la humanidad pretendió ahondar en el abismo del ayer, y, con el ya arrollador impulso del espíritu triunfante, nos va haciendo guía del porvenir con las enseñanzas del pasado; y surge la Historia, matrona hermosa, fuerte, pura y limpia, siendo Herodoto el que por primera vez plasmó los hechos y vicisitudes de la humanidad en las páginas de un libro, dándole forma ordenada, lógica y sencilla. Luego Tucídides, en su "Historia de la guerra del Peloponeso" nos dá un ejemplo de lo que es la historia objetiva en un libro sobrio, profundo y severo, siguiéndole Xenofonte, que nos dejó imperecedera memoria en su "Anábasis", verdadera joya de la literatura.

Tras estas primeras y magníficas muestras del progreso de la inteligencia humana, cual cabalgada de magníficos y poderosos príncipes del ingenio, va apareciendo la fastuosa pléyade de poetas que, en ciencias, artes y letras, dieron combustible a la hoguera que voraz va comunicando el fuego de la inspiración divina que a ellos les estaba consumiendo por todos los ámbitos del Mundo. Mágicos poetas de suave y delicado temperamento; Horacio, Ovidio, el dulce Virgilio, el malicioso Esopo y mil y mil más que fueron sublimando y engalanando la vida de los pueblos con las perfumadas guirnalda de las rosas de sus inteligencias.

El vértigo de la literatura embarga ya al hombre que, por naturaleza, es más pensador que luchador; y, cuando, entre oleadas de ingenio, se va transformando el espíritu de las razas, van surgiendo nombres que son en nuestra imaginación timbales de oro que despiertan los pensamientos grandes; y es ahora cuando un nombre viene a nuestros labios, el de un hombre que nunca abandonó

el burdo ropón del artesano y que, como todos los que pusieron su vida al servicio de un ideal, fué mártir: Guttemberg. Seguramente de no ser él, otro hombre nos hubiese dado el hecho concreto que fué realidad feliz; pues todos somos engranajes de la maravillosa cadena de la Creación; pero fué él; y ya todo es correr en alas del hipógrifo de las realidades más asombrosas que los mismos sueños; y aparece ya poderoso, fuerte y hermoso "El libro".

Nadie podrá negarme que a través de la Historia todos los triunfos que el hombre ha ganado fueran perdidos sino tuviésemos un libro. Y este nombre es tan santo y debe ser tan excelsamente amado que, estoy por decir, es pináculo y sostén a un tiempo de la felicidad humana. Nada sería el amor, pues el hatío lo aventaja; nada el dinero, pues que lo vence el dolor; nada la belleza, pues que el tiempo la mata: la amistad, la gloria y el placer; todo mentiras, bellas, sí, pero mentira al fin.

Coged ahora un libro, un bello libro, e inclinad la cabeza sobre él. Poco a poco, se serena la frente atormentada, el rostro contraído se disciende y se suaviza el rictus doloroso de la boca. En aquellas páginas que dictó la inteligencia e imprimió el trabajo, va retornando el amor perdido, las dulces ilusiones de la juventud, y, trasapando los límites que nos puso nuestro destino, corremos embriagados de placer por ese Mundo seductor e ignoto hasta entonces para nosotros, que ahora nos entrega pródigo y benigno sus más encantadores paisajes, sus rincones misteriosos y sus más típicas costumbres. Vemos, por fin, triunfar nuestros anhelos más caros, desciframos los arcanos de la ciencia y nos elevamos orgullosos hasta el mismo seno de Dios, en las alas raudas y potentes de genios que, cual el de un Agustín o un Tomás de Aquino, quisieron dejarnos en sus libros los mágicos escalones por los que ellos subieron hasta las regiones del eterno ideal.

¡Oh, humanidad doliente; pobres desterrados de la felicidad; valientes exploradores del porvenir; esclavos del amor y la belleza; niños ansiosos de verdad y vida! Tomad este pan tierno, sabroso y nutritivo; tomad un libro.

Ya sé lo que estáis pensando y os voy a contestar sin que formuléis vuestro pensamiento: "El libro ha de ser bueno; pues si es malo es dañino". No, os respondo, el libro no es dañino; el libro dá ideas que de él nacen, como nace el niño del seno de su madre. Si es fuerte vivirá, se impondrá si es inteligente y cautivará si es bello.

Juan ZAVALA Y CASTELLA.
Tenerife, 1 de Abril de 1934.

¿QUID PLORAS?

Al arrullo de caricias placenteras
de hieráticas palmeras,
que en los sueños ardorosos de faquires adivinos
sobre escualidos camellos peregrinos
que el misterio han descubierto
del desierto,
la sonrisa
de la brisa
riza el diáfano cristal
del fecundo sacro Nilo,
que tranquilo,
deslizándose en el cálido arenal,
con melódico rumor
va cantando una rapsodia panorámica de amor.
El derroche de armonía
de una turba de melifluos trovadores
que en las ramas del aliso balanceándose habladores,
interrumpe la callada melancólica poesía
del paciente flébil sauce que se inclina
musitando su plegaria vespertina...
todo es paz. Allá a lo lejos
va tiñéndose el ocaso de bermejos
arrebales de calor,
que iluminan con sus plácidos reflejos
el idilio encantador
de la gracia, la pureza y el amor.

A la sombra acogedora
de un naranjo que perfuma, como regio pebetero,
el ambiente con esencia embriagadora
de azahar,
laborioso carpintero,
en la tosca superficie de un madero
va grabando la áurea historia del amor, al trabajar.

Rubio niño peregrino
que a su madre absorto mira hilar el lino,
en el borde de sus párpados ha visto escrutador
de una lágrima el temblor
y en su faz... ha florecido la sonrisa del amor...

¿Por qué llora el carpintero
que áurea historia va grabando en un madero?
Cierta día
cuando este describía
con sus dedos virginales
de oro y grana
sobre el tul del horizonte arcos triunfales,
y en la plácida quietud de la mañana,
leve brisa matutina
desgranaba entre los cedros su salmodia campesina,
temeroso
del tirano
que inhumano
busca ahogar en el horror
de la muerte, de ese niño, su perfidia y su temor...
y en Egipto desterrado... vió en su mente las lejanas
caravanas
de israelitas que se llegan al altar
de Yahivé para inmolar
el simbólico Cordero...
y el recuerdo de las fiestas patriarcalas de Sión
ha oprimido el corazón
del humilde carpintero.

¿Por qué llora?...
Y su hijo, ¿por qué ríe con sonrisa arrobadora?...
Del desierto en el confin
el sol muere derrochando polvo de oro y carmín.

Ibalo extraño de policromo fulgor
aureola la figura del humilde carpintero
que grababa signos áureos sobre tosco vil madero...
que ese niño, que intuía encantador,
ha sabido adivinar,
al mirarle trabajar,
en sus lágrimas el llanto misterioso del amor,
y al morir la tarde ha impreso
sobre aquella sudorosa noble frente tierno beso
que nimbado
lo ha dejado
de suavísimo divino resplandor.

A. GARCIA CASTRO.

(Esta notable composición obtuvo el Primer Premio de Poesía en el Concurso Literario recientemente celebrado por la Asociación de Estudiantes Católicos de Tenerife).